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Inspiraţia Sfintei Scripturi
Sfânta Scriptură şi Sf. Tradiţiune cuprind descoperirea 

lui Dumnezeu, pe care se întemeiază religia noastră creş
tină. Ambele sunt considerate izvoare ale Revelaţiunii. 
Sfânta Scriptură sau Bib.ia este cartea Revelaţi nii su
pranaturale, insuflată de Dumnezeu proorocilor Vechiu
lui Testament şi apostolilor, precum şi unor ucenici ai 
acestora în Noul Testament, prin Duhul său cel Sfânt.

Proorocii mărturisesc că au vorbit şi au scris ceea _ ce 
le-a descoperit Dumnezeu, începându-şi adesea scrisul 
cu cuvintele: „aşa zice Domnul". „Ci acum du-te — i-a 
zis Domnul lui Moise — şi Eu voi deschide gura ta şi 
te voi învăţa ce trebuie să vorbeşti" (Ieşire 4, 12 şi 7, 
17).

Făptui, că V. T. este inspirat, ni-1 dovedesc desele ci
tate din el, făcute de Mântuitorul. In predica sa jle pe 
munte, a spus Iisus: „Să nu socoţiţi că am venit să stric 
legea şi proorocii; n-am venit să stric, ci să împl.nesc“ 
(Matei 5, 17). „Aţi auzit că s-a zis celor de demult“ — 
adică în V. T. — o spune de multe ori Iisus (Matei 5). 
Cu referire la proorociile mesianice, prin rostul duhov
nicesc al sf. ap. Pavel, a zis Iisus: „Iată viu! In sulul 
cărţii scris este pentru mine ca să fac voia ta, Dumne
zeule“ (Evrei 10, 7).

Numeroase sunt mărturii e despre inspiraţia scriitorilor 
sacri ai Noului Testament. Sfintele Evanghelii redau via
ţa, faptele şi învăţătura Mântuitorului care este Dum
nezeu şi om şi El însuşi nu avea nevoie să fie inspirat. 
Sf. apostoli care au propovăduit oral şi în scris cuvântul 
Evangheliei, s-au bucurat de darurile Sfântului Duh. 
„Iar când vă vor da pe voi în mâna lor (la domnitori 
şi la împăraţi) nu vă îngrijiţi cum sau ce veţi vorbi, căci 
se va da vouă în ora aceea ce să vorbiţi, fiindcă nu voi 
sunteţi care vorbiţi, ci duhul Tatălui vostru este care 
grăieşte întru voi“ (Matei 10, 19—20). Şi iarăşi „Eu voi 
da vouă gură şi înţelepciune — le-a zis Iisus — căreia 
nu vor putea să stea împotrivă sau să răspundă toţi po
trivnicii voştri" (Luca 21, 15). Acestea testează, că tri
mişii să predice Evanghelia au fost înzestraţi cu putere 
de sus. In cuvântarea sa de despărţire, Iisus le-a promis 
apostolilor că le va trimite pe Mângâietorul, „Duhul Ade
vărului, care de la Tatăl purcede. Acela vă va învăţa 
pe voi tot adevărul. . .  şi cele viitoare vesti-va vouă" 
(loan 15, 26; 16, 13). Vorbind despre sfârşitul lumii, a 
grăit Iisus: „cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele 
mele nu vor trece" (Matei 24, 35). înainte de înălţarea 
sa la ceruri, Iisus 'i-a investit pe apostoli cu putere de 
sus şi poruncă le-a dat zicând: „mergând învăţaţi toate 
neamurile . . .  învăţându-i să păzească toate câte v-am 
poruncit vouă" (Matei 28, 19—20).

Apostolul neamuri or s-a adresat în scris Galaten.lor, 
num.ndu-se „Pavel apostol — nu de la oameni, nici 
prin om, ci prin Iisus Hristos. (Dumnezeu) m-a chemat 
prin darul său şi bine a voit să descopere pe Fiul său 
întru mine ca să-l propovăduiesc întru neamuri, lără să 

i  mă sfătuiesc cu nici un om“. Cu convingere nestrămu
tată afirmă apoi: „Dacă noi înşine sau înger din cer ar 
vesti altă Evanghelie decât aceea pe care v-am vestit-o, 
să fie anatema! Evanghelia cea binevestită de mine mi 
este lucru omenesc, căci nici n-am luat-o, nici n-am în

văţat-o de la oameni, ci prin descoperirea lui Iisus Hris
tos“ (Galateni 1, 1—16). * 1

Apostolul Petru, grăind despre cuvântul proorocesc al 
Scripturii ca de o făclie ce străluceşte în loc întunecos, 
totodată precizează „că niciodată proorocia nu s-a făcut 
din voia omului, ci oamenii cei sfinţi ai lui Dumnezeu 
au grăit purtaţi fiind de Duhul Sfânt“ (II Petru 1, 19—- 
21) .  '

Credinţa în inspiraţia divină a Sfintei Scripturi a fost 
exprimată de Biserica ecumenică în Simbolul creiinţei 
niceo-constantinopodtan, în art. VIII: „şi întru Duhul 
Sfânt... carele au grăit prin prooroci“. Sf. lom Da- 
maschin, arătând că toată Scriptura a fost lucrată spre 
mântuirea noastră, îl citează pe sf. ap. Pavel care spune 
că, „Dumnezeu odinioară a vorbit părinţilor noştri pr.n 
prooroci, iar în zilele din urmă ne-a grăit prin Fiul' 
(Evrei 1, 1) şi cu cuvintele din II Tim. 3, 16, afirmă că 
„Toată Scriptura este inspirată de Dumnezeu“ (Dogma
tica, Bucureşti, 1993, p. 180).

Aceste mărturii despre inspiraţia dumnezeiască a Bi
bliei, luate din Sf. Scriptură şi din Sf. Tradiţiune, îşi 
au deplină însemnătate pentru fiii Bisericii, cu credinţă 
în Dumnezeu „care vrea ca toţi oamenii să se mântu
iască şi să vie la cunoştinţa adevărului“ (I Tim. 2, 4).

Prin inspiraţia sfinţi or scriitori (viri divini) se înţe
lege o înrâurire lăuntrică exercitată de Sf. Duh asupra 
lor, care a constat într-o luminare a gândului lor şi o 
sporire a puterilor lor sufleteşti pentru primirea şi pri
ceperea adevărurilor ce li s-au descoperit. Părinţii Bise
ricii i-au numit pe cei care ne-au lăsat cărţi în Sf. Scrip
tură, „organe ale lui Dumnezeu“, îndrumaţi fiind de 
Duhul Sfânt pentru descoperirea lucrurilor dumnezeeşti 
(Andrutsos H-, Dogmatica, Sibiu, 1930, p. 4).

Inspiraţiunea exercitată de Sf. D h nu este a se în
ţelege ca o dictare literală a dumnezeeştilor adevăruri, 
care este dezisă de marele număr de traduceri ale Sfintei 
Scripturi. în cazul inspiraţiunii literale, fiecare tradu
cere a Bib iei ar prezenta o multitudine de alterări ale 
cuvântului sfânt. Biserica a acordat o mare valoare tra
ducerii Septuaginta a Vechiului Testament, care in uzul 
său a ajuns a fi considerată ca un produs al Providen
ţei. în orice caz, Biserica ortodoxă, cu spiritul său liber 
de totdeauna şi în absenţa tendinţei de dominaţie ie
rarhică, a permis traducerea Bibliei în limbile vorbite de 
popoarele ortodoxe. E de menţionat însă că lucrarea de 
traducere n-a fost socotită ca fiind făcută sub inspira
ţia Sfântului Duh. Pe de a tă parte, dacă istoria Biseri
cii cunoaşte dezaprobări aduse unor traduceri ale Bi
bliei, acestea s-au datorat calităţii lor inferioare sau 
pentru scandalul provocat din scopuri prozelitiste de au
torii lor protestanţi sau meoprotestanţi.

împotriva inspiraţiei Sfintei Scripturi s-au adus mul
te şi înverşunate atacuri, mai ales din partea raţiona
liştilor.

Pentru o raţiune fără idei preconcepute şi capabilă să 
primească adevărul, se poate ajunge la concluzia despre

(Continuare in pag. a 3-a)
Prof. Petru Dumitreasă

PĂCATUL NERECUNOŞTINTEI
Toate binefacerile lui Dumnezeu 

vărsate în lume trebuie răsplăt te cu 
recunoştinţă. între binefacere şi re
cunoştinţă există o legătură cauzală: 
binefacerea trebuie să aibă ca urma
re firească, recunoştinţa. Credincio
sul adevărat are datoria să fie recu
noscător faţă de Dumnezeu şi de se
menii săi.

Aşa ar trebui să fie. Dar, realita
tea este alta. Legătura firească din
tre b'nefacere şi recunoştinţă este al
terată sau chiar distrusă. Sunt mulţi 
creştini din vremea noastră, nerecu
noscători faţă de Dumnezeu şi faţă 
de semenii lor. Pentru aceştia „nere
cunoştinţa este mormântul bineface
rii“ (A. de Musset).

Exemplu evident de nerecunoştin- 
ţă rămân cei „nouă iudei" din gru
pul celor 10 leproşi vindecaţi de Ii
sus Hristos, care „au uitat pe D m- 
nezeu care i-a izbăvit“ (Psalm. 105, 
7) şi „minunea pe care a tăcu t-o
pentru ei" (Neemia 9, 16). Cazul
lor confirmă afirmaţia: „Totdeauna 
cel care a fost salvat e nerecunos
cător din fire" (Menandru). Pentru 
ei nerecunoştinţa a fost „urmarea cea 
mai sigură, deşi cea mai puţin fi
rească, a binefacerii“ (N. Iorga).

Nerecunoştinţa, ingratitudinea, es
te opusul, reversul, lipsa recunoştin
ţei; atitudinea de nem Iţumire, indi
ferenţă, nepăsare, nesimţire a omu
lui faţă de binefacerile primite de la 
Dumnezeu sau de la oameni.

In Sf. Scriptură nerecunoştinţa 
este socotită una din însuşirile om î- 
lui păcătos (II Timotei 3, 2) şi con
stituie o nebunie urâcioasă (Romani
1, 21). Acest păcat se arată în uita
rea de Dumnezeu (Osea 8, 14) şi a 
puterii Lui de izbăvire (Judecătorii 
8, 24), în răzvrătirea împotriva Cre
atorului (loan 10, 32), în desconsi
derarea binefacerilor (Neemia 9, 28) 
şi a darurilor (Iacob 1, 17) primite 
de la Dumnezeu, în nesocotirea jert
fei lui Hristos (Evrei 10, 20) şi a 
..ântuirii (II Timotei 2, 10), precum 
j într-o totală „1 psă de iubire“ (II 
orinteni 12, 15).
Nerecunoştinţa se arată şi faţă de 

semenii binefăcători (Ecleziast 9, 
15). „Sunt trei feluri de nerecunos
cători: primul este acela care oco
leşte pe binefăcător; al do lea şi mai 
rău, care având prilejul să-şi recu
noască obligaţia faţă de binefă ător, 
se sustrage şi nu o face şi al treilea

este un monstru şi mai oribil, care 
răsplăteşte cu rău binele de care s-a 
învrednicit“ (Oxenstierna).

Dureroasă şi condamnabilă este ne
recunoştinţa copiilor faţă de părinţi. 
Dacă cei recunoscători îi cinstesc 
(Pilde 23, 32), pentru că le-au dat 
viaţă (înţelepciunea lui Solomon 7, 
29) şi s-au îngrijit de ei (I T motei 
5, 4), cei nerecunoscători nu-i as
cultă (Romani 1, 30), îi dispreţuiesc 
(Pilde 15, 5), îi alungă (Pi de 19, 26) 
şi le pricinuiesc întristare (Pilde 10, 
11). Despre aceştia Iov zice: „Cas
nicii mei au uitat de mine" (19, 14). 
Şi scriitorii profani sesizează acest 
fel de nerecunoştinţă: „Cea mai o- 
dioasă, dar cea mai corn-nă şi cea 
mai veche este aceea a copiilor faţa 
de părinţi" (Vauvenarquel) sau: „ne
recunoştinţa unui copil este mai rea 
decât un colţ de viperă“ (Shakes
peare).

Nerecunoştnţa a existat în toate 
timpurile. Astăzi într-o măsură mai 
mire. Şi-a întins aripile peste lume 
făcându-se stăpână pe multe suflete. 
A fost semănată în grădina virtuţi
lor ca să acopere cu umbra ei întu
necată binefacerile primite de la 
Dumnezeu şi de la oameni. Pe bună 
dreptate a fost considerată „un vi
ciu întâlnit la fiecare pas“ (Gh. Ba- 
riţiu), o „monedă depreciată şi care 
are totuşi curs peste tot“ (Friederic 
cel Mare).

Pentru cei ce le este proprie (II 
Timotei 3, 2—4), nerecunoşt nţa este 
un păcat, un „semn de slăbiciune, 
pentru că nu am văzut niciodată oa
meni de valoare care să fie nerecu
noscători“ (Goethe). O legendă spu
ne că slăbănogul vindecat la lacul 
Vitezda ar fi fost sluga aceea care 
L-ar fi pălmuit pe Iisus Hristos îna
intea Arhiereului. De aceea Mântui
torul, prevestind şi recunoscând ce 
va urma, la vindecare i-a spus: De 
acum să nu mai greşeşti (loan 5, 14).

Sfinţii Părinţi condamnă păcatul 
nerecunoştinţei ş:-l socotesc mai frec
vent în viaţa oamenilor decât virtu
tea recunoştinţei. Sf. Vasile zice: „Cel 
ce are bogăţii, mulţumeşte lui Dum
nezeu numn atunci când le are pe 
toate, iar când nu le are nu se încu
metă să-i mulţumeas ă".

Răsfoind paginile Sf. Scripturi gă
sim multe cazuri de nerecunoştinţă 
faţă de Dumnezeu (Deuteronom 32, 
6) şi faţă de semenii noştri (Geneză

31, 38). Din aceste locuri reiese cu 
evidenţă că nerecunoştinţa cuprinde 
toate elementele unui păcat. Morala, 
într-adevăr, o consideră păcat. Ea 
se opune legii iubirii şi dreptăţii, care 
stau la baza recunoştinţei şl nu con
sideră pe Dumnezeu izvorul tuturor 
darurilor (Iacob 1, 17). în felul a- 
cesta nerecunoştinţa duce la mândrie 
(I Cor'nteni 4, 7), dovedindu-se a fi 
„fiica orgoliului" (Cervantes).

Ca orice păcat are urmări grave. 
Degradează şi coboară omul pe un 
nivel inferior animalelor, rec- noscă- 
toare şi ele (Leul lui Androcle). Ne
recunoscătorul este lips't de nobleţe 
spirituală şi de satisfacţie sufleteas
că, pentru că inima lui este sălaş al 
nepăsării şi al uitării. Asemenea ce
lor no ă iudei, el rămâne cu lepra 
sufletului şi cu osânda pătatului. Ur
mări negative are nerecunoştinţa şi în 
viaţa socială: se distrug relaţiile de 
înfrăţire, unitate, pace, bună înţele
gere şi armonie socială, elemente ab
solut necesare progresului societăţii 
şi al binelui obştesc.

Pentru efectele lui negative, păca
tul nerecunoştinţei este mustrat (loan
10, 39) şi pedepsit de Dtimnezeu 
(Ieremia 18, 20) cu diferite nenoro
ciri (Pilde 17, 13).

Biserica dispreţuieşte pe nerecu
noscători şi nu le acordă nici un 
credit moral; calitatea lor de păcă
toşi nu-i îndreptăţeşte să primească 
certificat de creştini.

Nici societatea nu-i lipseşte de 
verdictul ei. îi consideră elemente 
fără prestigiu, lipsite de demnitate 
şi apreciere, ba chiar îi d:sconside- 
ră. Un învă'at indian zice: „Din toa
te câte poartă pământul, nim'c nu 
este mai urâcios decât omul nerecu
noscător“.

Vindecarea celor 10 leproşi rămâ
ne actuală. în ea ne găsim pe noi 
aşa cum suntem (II Timotei 3, 2—4) 
şi citim faptele noastre. Iată moti
vul pentru care creştinul adevărat 
are datoria să se ferească de nerecu
noştinţă (Psalm 7, 4); să stârpească 
cu desăvârşire din suflet „cel mai 
urât cusur al inimii“ (Napoleon) şi, 
în locul ei, să săîească în grăiina 
sufletului său floarea rară şi nobilă a 
recunoştinţei în toate formele ei.

Să primim în noi divina lumină, 
divina frumuseţe, divina mângâiere a 
Recunoştinţei!

Prot. Ieremia B. Ghita

TEOFIL AL ANTIOHIEI
După cum el însuşi ne mărturiseşte, s-a născut în Si

ria, patria lui fiind vecină cu Tigrul şi Eufratul, cres
cut intre păgâni, născându-se dintre ei şi mai târziu a 
trecut la creştinism. Această convertire s-a făcut la o 
vârstă matură în urma gustării cu nesaţ a bunătăţilor 
alese din Sfânta Scriptură. Dând pilde alese de urmaş al 
lui Hristos, a fost ales episcop al Antiohiei pe la anul 
169 (după Eusebiu de Cezareea şi după Fer. Ieronlm, 
Teofil a fost al VI-lea episcop al Antiohiei; cei care 
aşează pe Sf. Ap. Petru ca prim episcop, îl socotesc al 
VII-lea în scaunul episcopal al Antiohiei). Moare pe la 
anul 182—183. (Eusebiu spune că a păstorit 8 ani; alţii 
12 sau 13. Consemnat este faptul că a murit în timpul 
împăratului Comod). Teofil a primit o educaţie greceas
că. A citit mu t şi s-a întărit în credinţa creştină, trăind 
cu adevărat creştineşte. A condus episcopatul cu înţe
lepciune şi a apărat pe credincioşi cu arma învăţăturii 
creştine. A cunoscut foarte bine literatura clasică pă
gână, însuşindu-şi o cultură aleasă. A scris mult şi a 
combătut pe cei care căutau să pericliteze situaţia Bi
sericii.

Opera lui Teofil a fost vastă. După cum ne spune el 
însuşi, scrisese o lucrare în cel puţin două cărţi asupra 
originii omului după Biblie şi mitologie. Eusebiu îi a- 
tribuie o scriere împotriva lui Hermogene, una impotri-

(Continuarc în pag. a 4-a)
Ar híd. Prof. Constantin Voicu

Mihail Kogălniceanu

Discurs cu privire 
la Unirea Principatelor*

Fraţilor,. . .  nu mă pot opri de a arăta simţirile po
porului, acel ce nu ştie. . .  a spune decât ceea ce s m- 
ţeşte. Să fim stăpâni în ţara noastră, zicea un onorabil 
deputat pontaş, să unim Moldova cu Munteneasca, să 
tragem ca împrejurul unui loc sterp un gard mare şi 
zdravăn; locul numai să fie închis şi în curând, fără a 
fi chiar arat, fără chiar a fi semănat, vor veni vântu
rile, vor veni păsările cerului şi or aduce sămânţă şi de 
flori şi de copaci; în curând ici-colo va răsări câte o 
floare, ici-colo câte un copăcel; copacii vor creşte şi la 
umbră sub copaci vor mirosi florile şi vom avea o li
vadă mare şi frumoasă; în copaci vor cânta păsările şi 
la umbră se vor veseli oamenii, binecuvântând pe Dum
nezeu. . . Iată, domnilor. .. cum sătenii, cum noi, cum 
popului, cum tot ce simte şi voieşte un viitoriu pentru 
copiii săi, pentru naţia sa, înţelege Unirea. Inima popu- 
lului nu înşeală niciodată. Să ascultăm fraţilor, inima 
populului nostru; să ascultăm glasul şi înţelesul naţiei 
noastre care ne strigă neîncetat: Unire şi Unire!

Să gândim că astăzi este ziua cea mai mare d'n vea
cul no tru, că astăzi nu numai că scriem, dar facem is
toria ţării noastre“.

* Extras din volumul: Mihail Kogălniceanu, 
Scrieri, p. 192.

Mihai Eminescu şi loan (lonlfa) Scipione Bădescu
Poetul Mihai Eminescu a fost prieten cu loan (Ioniţă) 

Scipione BăJescu (1847—1904). Acesta s-a născut la 
Răştolţ (jud. Sălaj) şi a învăţat la liceul din Beiuş (ter
minat în 1867). In această perioadă a colaborat la re
vistele Familia şi Concordia, iar în 1868, a publicat un 
volum de poezii. A încercat să studieze la Universitatea 
din Pesta, dar a trecut la Bucureşti (unde M. Eminescu, 
împreună cu el şi Vasile Dumitrescu-Păun, a scos, în 
aprilie 1869, foaia volantă ce cuprinde elegia emines
ciană: La moartea Princepelui Ştirbey) şi de aici la 
Iaşi, urmând cursurile Facultăţii de litere şi filozofie ale 
Universităţii ieşene.

Membru al „Junimii“, a colaborat la Convorbiri lite
rare. Pentru scurt timp a fost redactor la Curierul de 
Iaşi, când în 1871, a colaborat cu M. Eminescu la doua 
articole semnate „Cei doi Grachi" ( =  M. Eminescu şi 
Scipione Bădescu), din care în unul: O pledoarie, e vor
ba de condamnarea unor femei care au luptat alături de 
comunarzii din Paris. Se citează şi un apărător al lor 
la proces şi scuza pentru mizeria vieţii ce o duceau. Ar
ticolul a fost reprodus şi de un alt ziar, iar gândul ne 
duce la poemul împărat şi proletar. Scipione Bădescu 
a fost apoi redactor la ziarul Timpul din Bucureşti, a- 
lături de M. Eminescu, I. Slavici şi I. L. Caragiale. A 
funcţionat şi ca revizor şcolar, iar în 1886, s-a stabilit 
definitiv la Botoşani, redactând ziarul Curierul român 
(1886—1904).

A cules, mai ales în tinereţe (începând din 1864), po
ezii populare din Maramureş, Hpatria lui Dragoş“, din 
care pe unele le-a publicat în volumul său de Poezii 
(1868). A continuat apoi culegerea folclorului, în vara 
anului 1869, când, ca membru al societăţii „Orientul", 
afi iată revistei Albina Pindului din Bucureşti, a primit 
însărcinarea să culeagă folclor ardelenesc, împreună cu 
Miron Pompiliu şi N. Droc-Barcianu.

Alte texte folclorice a publicat în Foaia Societăţii pen
tru literatura şi cultura română în Bucovina, apoi în 
Convorbiri literare, Noul curier român, Trompeta Car- 
paţilor, Globul şi în Curierul român, ziarul botoşănean 
pe care l-a condus. Cele mai multe texte culese sunt din 
Maramureş (locurile natale): doine, unele de cătănie, pre
cum şi câteva balade cu caracter familial. M. Eminescu 
a cunoscut piesele folclorice culese de prietenul său.

Relaţiile de prietenie cu M. Eminescu se disting în 
trei momente: în tinereţe (1868/72), de la ziarul Timpul 
(1877/7. ) şi anii de la Botoşani (1887/88).

Un episod din romanul Geniu pustiu, M. Eminescu l-a 
povestit după relatările lui I. Bădescu din 1861/69 de 
la Bucureşti. Intr-o scrisoare de mai târziu, poetul îi 
scria lui I. Negruzzi că „.. . romanul meu am început 
a-l scrie parte după impresiuni nemijlocite din 186? pe 
când eram la Bucureşti, parte după un episod ce mi l-a 
povestit un student din Transilvania“. Ch ar eroul ro
manului, Toma Nour, reţine unele din trăsăturile tem
peramentale ale prietenului său.

Cu ocazia „Serbării de la Putna", I. Bădescu a scris 
articolul De la Putna, publicat în Curierul de Iaşi (1871) 
al cărui redactor era, încheind cu cuvintele: „Să deie 
cerul ca din acest eveniment mare naţional să nască un 
viitor falnic pentru întreg poporul român“.

Momentul redacţional de la ziarul Timpul îl evoca
I. L. Caragiale (într-o scrisoare din 1899): „Ne-am fi 
întinerit unul pe altul cu aproape un sfert de veac prin 
reconstituirea acelor scumpe timpuri trecute de la

«Timpul», când strălucea pe scena tineretului bucureş- 
tean celebrul trio Eminescu-Bădescu-Caragiale, când gân
deam, speram şi rădeam, împreună, aşa de m ult. . .“

Cu ocazia morţii lui Cezar Bolliac, Scipione Bădescu 
i-a scris o schiţă biografi, ă, în Timpul (18*1), pe care 
M. Eminescu a însoţit-o de o notiţă introductivă:

„D. Scipione Bădescu, — scria poetul — fost cola
borator şi secretar intim al regretatului Cezar Bolliac 
pană n ultimele momente ale activităţii acestuia, ne co
munică următoarea schiţă biografică, după date culese 
de-a dreptul de la răposatul“.

In 1882, când M. Eminescu era membru al societăţii 
„Carpăţii şi era implicat in acţiunea de propagandă 
privind Ardealul, două întruniri secrete ale acestei so
cietăţi dezbat propunerea poetului, redactor principal al 
ziarului Timpul, „ca studenţii transilvăneni de naţionali
tate română, care frecventează instituţiile de învăţământ 
din România pentru a se instrui, să fie puşi să acţio
neze în timpul vacanţei la locurile lor natale pentru a 
orienta opinia publică în direcţia unei «Dacii Mari» 
La această  ̂ acţiune ia parte şi Scipione Bădescu, împăr
tăşind amândoi aceleaşi idealuri.

^Ultimul moment, cel botoşănean, ni-1 prezintă ne I. 
Bădescu în iniţiative pentru ajutorarea poetului bolnav, 
înfierând indiferenţa oficialităţii faţă de poet. Ion Păun- 
Pincio ni-i prezintă pe vechii prieteni astfel:

„Intr-o zi frumoasă de primăvară [1887], pe când 
pomii prind să înflorească, se răspândise în Botoşani 
vestea că poetul Eminescu s-a întors de la mănăstirea 
Neamţului şi că e pe deplin sănătos.

Fiecare se grăbea să-l vadă. L-am văzut şi eu pentru 
întâia oară intr-un colţ de stradă, strângând cu multă 
căldură mâna lui Scipione Bădescu“.

In Curierul român, Scipione Bădescu a făcut o largă 
publicitate grelei situaţii în care se afla poetul la Boto
şani (1887/88), criticând în termeni violenţi societatea: 
„Poetul Em'nescu, contrar ştirii dată de «Liberalul» din 
Iaşi, se ajlă tot greu bolnav în Botoşani. Doar în pri
vinţa inteligenţei pare-a fi revenit la o stare mai seni
nă, mai conştientă ( ...)  Şi nici un ajutor de nicăiri! — 
Ce timpuri, ce societate, ce barbarie!“

Ziarul Curierul român a dat în anii aceia nenumărate 
ştiri despre M. Eminescu, datorate lui I. Bădescu. Tot 
el, după moartea poetului, a luat parte la ridicarea celor 
două busturi ale lui M. Eminescu, ţinând şi un Discurs 
la inaugurarea statuii lui Eminescu la Botoşani şi apoi 
la Dumbrăveni, relatând şi-n ziar despre aceste mani
festări.

Curierul Român, prin I. Bădescu, elogiază geniul emi
nescian.  ̂M. Eminescu este „marele cugetător al ţărS, cea 
mai măreaţă figură a literaturii noastre moderne, cel 
mai original din toţi poeţii contemporani, care a dat un 
nou farmec limbii româneşti, întrupând în forme cu totul 
noi genialele sale gândiri şi simţiri“; „cu el s-a stins, 
înainte de timp, geniul celui mai putem 'c poet naţional, 
ieşit din adâncul firii româneşti". în Curierul român 
s-au reprodus şi poezii de M. Eminescu, articole şi amin
tiri despre poet. Despre prietenia cu autorul Luceafăru
lui, I. Bădescu a scris următoarele: „Am fost unul din
tre cei mai vechi, mai nedespărţiţi şi mai intimi amici 
ai lui Eminescu. Aceasta o ştiu mai toţi câţi mă cu
nosc şi l-au cunoscut“.

Graţian Jucan

Problem atica eshafologică a morţii
Motto:

„Domnul Iisus Hristos ne-a făgăduit suferinţa 
în viaţa de aici, deci ar urma o viaţă de dincolo 
cu suferinţe şi mai mari, o mizerie completă a 
existenţei umane. Sau viaţa aceasta este numai o 
pregătire a celei care va urma, când suferinţele 
vor înceta. Problematica vieţii viitoare nu are o 
rezolvare definitivă, fiindcă zidul morţii este in
extricabil şi nu sunt precizări pozitive sau nega
tive de dinco o de moarte".

De la început, se poate preciza că problematica mor
ţii trebuie tratată dihotomic, în ceea ce priveşte existenţa 
antropologică, adică luând în considerare trupul (mate
rial) şi sufletul (spiritual). Parapsihologia, de invenţ'e 
mai nouă, susţine ipoteza trihotomică, după care omul 
ar ii alcătuit din trei elemente: sarx, pnevma şi psihe, 
dar acest domeniu este încă ipotetic şi neexplorat doc
trinar, deşi are trecere în „ştiinţele spirite“, ocupându-se 
cu e e şi la noi Fany Seculici (Bucura Dumbravă), au
toarea romanelor: Haiducul (Iancu Jianu) şi Pandurul 
(Tudor Vladimirescu), precum şi savantul B. P. Haşdeu, 
care a scris broşura Sic cogito. Până la clarificarea şti

inţifică a acestor susţineri, rămânem la doctrina orto
doxă dualistă, după care omul a fost făcut de Dum
nezeu din huma, de unde şi numele de om (homoj, căruia i 
s-a dat suflare de viaţă, adică sufletul. Existenţial, omul 
se naşte şi cine se naşte trebuie să şi moară. Intre naş
tere şi moarte este cuprinsă biografia istorică a fiecărui 
om, fiind legată de spaţiu şi timp, coordonatele ineluc
tabile ale istoriei.

Fiind trup, omul cuprinde toate elementele firii, care 
intră în componenţa sa corporală, aşa că el este iden
tic cu existenţa universală, prin alcătuirea sa materială; 
materia fiind aceeaşi în întregul Univers. De aici a ple
cat şi dialectica filozofului Hegel, care pentru a îm
păca existenţa celor două contrarii: trupul (material) şi 
sufletul (spiritual) a ajuns la susţinerea Ideii Ideilor, care 
face sinteza prin rea.izarea sa umană, după el „supre
m ă* 1 * 10, fiindcă prin această sinteză triadică omul ar ajun
ge la conştiinţa de sine, deci aproape de Raţiunea Su
premă, ceea ce este o ipoteză dialectică a idealismului 
obiectiv, deosebit de expresivă, dar rămâne o simplă ipo- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Prof. univ. Dr. Petru Rezuş
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După mărturisirea Credinţei, apropiindu-ne sufleteşte 
de momentul culminant al Sfintei Liturghii — împlini
rea Jertfei euharistice, preotul îndeamnă comunitatea 
liturgică a credincioşilor la mai multă atenţie, concen
trare şi rugăciune, zicând: „Să stăm bine, să stăm cu 
frică, să luăm aminte, Sfânta Jertfă, cu pace a o aduce“. 
A sta bine înseamnă a sta în sfânta biserică nu numai 
cu trupul, ci mai ales cu sufletul, ca în Casa lui Dum
nezeu, cu multă grijă, atenţie şi respect sporit. Şi dis
punerea noastră spre ascultare şi part'cipare trebuie să 
meargă până la frică, pentru a nu pătrunde în mintea 
şi sufletul nostru nici o îndoială şi nimic care ̂  să ne 
tulbure. Numai cu o asemenea concentrare şi lepădare de 
orice gând străin putem privi spre sfânta Jertfă, pentru 
a o aduce în pace, aducându-ne ca pe o jertfă vie, pe 
noi înşine, împreună cu semenii noştri şi cu Dumnezeu.

Credincioşii răspund la acest îndemn al preotului,^ cu 
cuvintele: „Mila păcii, jertja laudei“. Mila este mărtu
ria iubirii jertfelnice, pentru că din milă şi dragoste, S-a 
jertfit Fiul lui Dumnezeu, pentru noi oamenii. In mă
sura în care îl iubim pe Dumnezeu şi pe semenii noştri, 
avem milă de sufletul nostru şi milă de toţi oamenii şi 
mai cu deosebire când aducem jertfa şi participăm la 
Jertfă. Şi-o astfel de milă izvorăşte din Dumnezeu, de 
Ia care-I cerem, pe parcursul întregii Liturghii, ca să 
ne miluiască pe noi şi pe toţi cei care-i pomenim, vii şi 
adormiţi. Şi tocmai prin această unică şi supremă Jert
fă, în care Dumnezeu se aduce pe Sine, pentru noi oa
menii şi pentru a noastră mântuire, se întâlneşte jertfa 
noastră, a comunităţii Bisericii, pe care o aducem, cu 
milă şi cu pace, ca pe o jertfă a laudei, adusă Prea Mi
lostivului Dumnezeu.

Credincioşii, simţind, în miezul Sfintei Liturghii, acest 
har ai milei, al păcii şi al fricii fireşti, la apropierea pre
facerii Cinstitelor Daruri, primesc un nou spor de pu
tere duhovnicească. Preotul deschide uşile împărăteşti ca 
şi la marile momente liturgice premergătoare ca: Bine
cuvântarea pentru Sfânta Liturghie, vohodul mic — la 
ieşirea cu Sfânta Evanghelie, vohodul mare sau ieşirea şi 
intrarea cu Sfintele Daruri, şi acum binecuvântează adu
narea Bisericii, cu Sfânta Cruce, rod al răstignirii Dom
nului şi rosteşte: „Harul Domnului nostru Iisus Hristos 
şi dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi împărtăşirea Sfântu
lui Duh, să fie cu voi cu toţi“. Credincioşii primesc a- 
ceastă binecuvântare a Sfintei Treimi, nu şezând, ci stând 
cu toţii în picioare, cu toată cucernicia.

Astfel, invocând Sfânta Treime, preotul împărtăşeşte 
credincioşilor harul Mântuitorului nostru Iisus şi dragos
tea lui Dumnezeu-Tatăl, care prin Jertfa Fiului Său ne 
recunoaşte ca ai Săi, cum zice Sfânta Scriptură: „Şi voi 
fi vo ă Tată, şi veţi fi Mie fii şi fiice, zice Domnul 
Atotţiitorul“ (II. Cor. 6, 18). Iar împărtăş’-rea Sfântului 
Duh, întregii adunări, va întipări în inimile tuturor, uni
tatea dragostei pentru Jertfa ce se aiuce. Deci, pe mă
sura apropierii de centrul Sfintei Liturghii, se invocă în
treaga asistenţă a Dumnezeirii, ca să ne susţină la înăl
ţimea sacrului acestor momente. Iar credincioşii, primmd 
cu inimile deschise, această binecuvântare treimică, o 
întorc cu dragoste şi Părintelui Lîurghisitor, zicând: „Şi 
cu duhul tău“, comuniunea liturgică devenind tot mai 
puternică.

In această binecuvântată unitate, a întregii Biserici, 
preotul, continuă din uşile Împărăteşti, ridicând Sfânta 
Cruce şi zicând: „Sus să avem inimile“. La înălţimea 
Jertfei, Celui care se coboară pentru noi, se cuvine să 
avem şi inima noastră, sus, întru smerenie, pentru că este 
Jertfă dumnezeiască. Iar credincioşii, în unanimitate, ii 
încr'edinţează cântând: „Avem către Domnul". Şi atunci, 
preotul având această duhovnicească încredinţare, întor- 
cându-se către icoana împărătească a . Mântuitorului, se 
închină, îndemnând: „Să mulţumim Domnului“.

Avem noi, oare, cuvinte să mulţumim Domnului pen
tru toate câte ne-a dat nouă? Până şi Psaim.stul se în
treabă de lucrul acesta! Domnul ne-a adus pe noi din 
nefiinţă intru fiinţă, a pregătit întreaga creaţie ca pe o 
grădină a raiului, pentru asigurarea vieţii şi îngrijeşte 
de întreaga armonie cosmică, căutându-ne prin des.şul 
jiăcatelor noastre. Ne ridică pe umerii Săi, se jertfeşte 
pentru noi, şi toate acestea, din nemărginita Sa Iubire. 
Primul şi singurul Om care aduce mulţumiri, cu adevă
rat, El este. Fiul Omu.ui, Iisus Hristos, care la Cina de 
Tamă — prima Euharistie, aduce mulţumiri pentru îm
plinirea operei de restaurare a omului, a creaturii Sale, 
restabilind întru Sine, natura omenească, cea dintru în
ceputul creaţiei şi întoarcerea ei la Ziditorul a toate.

De aceea, comunitatea liturgică, recunoscătoare, răs
punde cântând cu însufleţire: „Cu vrednicie şi cu drep
tate este a ne închina 'Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, 
Treimii celei de o fiinţă şi nedespărţite“. In timpul a- 
cestei cântări de înălţare sufleteas-ă, preotul slujitor, 
aducând jertfa de mulţumire euharistică, se roagă în 
taină: „Cu vrednicie şi cu dreptate este a-Ţi cânta Ţie, 
pe Tine a Te binecuvânta, pe Tine a Te lăuda, Ţie a-Ţi 
mulţumi, Ţie a ne închina, în tot locul stăpânirii Tale; 
căci Tu eşti Dumnezeu negrăit şi necuprins cu gândul, 
nevăzut, neajuns, pururea fiind şi Acelaş fiind: Tu şi 
Unui-Născut Fiul Tău şi Duhul Tău cel Sfânt. Tu din 
nefiinţă la fiinţă ne-ai adus pe noi, şi căzând noi, ia
răşi ne-ai ridicat şi nu Te-ai depănat, toate Jăcându-le, 
până ce ne-ai suit la cer şi ne-ai dăruit Împărăţia Ta ce 
va să fie. Pentru toate acestea mulţumim Ţie şi Unuia- 
Născut. Fiului Tău şi Duhului Tău celui Sfânt, pentru toa
te care le ştim şi pe care nu le ştim; pentru binefacerile 
Tale cele arătate şi cele nearătate, ce ni s-au făcut nouă. 
Mulţumim Ţie şi pentru Liturghia aceasta, pe care ai 
binevoit a o primi din mâinile noastre, deşi stau înain
tea Ta mii de arhangheli şi zeci de mii de îngeri, heru
vimii cei cu ochi mulţi şi serafimii cei cu câte şase aripi, 
care se înalţă zburând“.

Cu această rugăciune, în care preotul arată cele fă
cute de Dumnezeu, din Marea Sa Iubire pentru noi oa
menii, îi mulţumim pentru că luând trup omenesc, cu 
care se va jertfi pentru noi, deschide calea ca şi trupu
rile noastre să se unească cu Tatăl, „prin Jertfa trupu
lui Fiului Său unit cu trupurile noastre ridicate prin a- 
ceasta. şi ele, la starea de jertfă. De aceea se numeşte 
jertfa aceasta a noastră „Euharistie“, adică mulţumire, 
care e una cu jertfa noastră cea mai înaltă, cu jertfa tru
pului Său, luat din noi şi adusă de noi înşine prin pre
ot" (vezi Pr. Prof. D. Stăniloae: Spiritualitate. . .  op. 
cit., p. 261—262). Cu alte cuvinte, Hristos, prin luarea 
naturii omeneşti, a ridicat omenitatea, prin Jertfa Sa, 
până sus în ceruri, la tronul Dumnezeirii.

După această mulţumire, preotul liturghisitor, luând 
sfânta steluţă de pe sfântul disc, atinge în patru părţi 
Cruciş, sfântul disc, rostind ecfonisul: „Cântare de biruin
ţă, cântând, strigând, glas înăiţănd şi grăind“, lovirea 
arătând că biruinţa Mântuitorului, asupra morţii, este 
vestită în laturile lumii. Şi apoi sărutând-o, o aşază 
deasupra pe sfântul antimis.

Adunarea Bisericii, însufleţită de această biruinţă a 
Vieţii asupra morţii, prin Jertfa Mântuitorului, se uneş
te cu cetele îngereşti, care necontenit cântă Mielului, ca
re acum este înjunghiat (jertfit pe Cruce) şi pref.gurat 
în Agneţul prescurii, descoperit, adică tot mai apropiat 
veder.i noastre sufleteşti. Şi nu cântare omenească, ci în
gerească, „precum în cer aşa şi pe pământ", îngerii şi 
oamenii a.,uc împreună cântare de biruinţă, grăind: 
„Sfânt, Sfânt, Sfânt, Domnul Savaot, plin este 
cerul şi pământul de mărirea Ta. (Ace’sta find 
cântarea cerească a îngerilor, din viziunea Proorocului 
Isaia 6, 1—3 şi viziunea mai amănunţită a Sfântul i e- 
vanghelist loan Apc. 4, 1.11): „Sfânt, Sjănt, Sfânt, Dom
nul Dumnezeu Atotţiitorul. Cel ce era şi Cel ce este şi

Sfânta Liturghie — M area Iubire (XII)
— Taină şi Comuniune —

Cel ce vine. . .“. Şi apoi, a doua parte a cântării de 
biruinţă, luată din cântarea cetelor mulţimii, la Intra
rea în Ierusalim a Mântuitorului: „Osana (Fiul lui Da
vid) intru cei de sus. Binecuvântat este Cel ce vine în
tru numele Domnului! Osana întru cei de sus“. Prin 
Jertfa de pe Cruce, coboară pe pământ şi îngerii, şi îm
preună cu oamenii cutremuraţi de măreţia momentului, 
cântă împreună mărirea lui Dumnezeu. De aceea se şi 
spune în pravila de rugăciune: „In Biserica măririi Tale 
stând, în cer a sta ni se pare . . . “

Preotul, conştient de această împreună slujire cu ce
tele îngereşti, exprimă într-o rugăciune tainică, toată re
cunoştinţa Bisericii slujitoare, zicând, în comunicare lui 
Dumnezeu: „Cu aceste fericite Puteri şi noi, Iubitorule 
de oameni, Stăpâne, strigăm şi grăim: Sfânt eşti şi Prea
sfânt, Tu şi Unul-Născut Fiul Tău şi Duhul Tău cel 
Sfânt; Sfânt eşti şi Preasfânt şi slava Ta este plină de 
măreţie. Căci tu ai iubit lumea Ta atât de mult, încât 
pe Unul-Născut Fiul Tău L-ai dat, ca tot cel ce crede 
într-lnsul să nu p:ară, ci să aibă viaţă veşnică. Şi A- 
cesta venind şi toată rânduiala cea pentru noi plinind, în 
noaptea în care a fost vândut şi mai vârtos însuşi pe 
Sine S-a dat pentru viaţa lumii, luând pâinea cu sfin
tele şi preacuratele şi fără prihană mâinile Sale, mulţu
mind şi binecuvântând, sfinţind şi frângând, a dat Sfin
ţilor Săi Ucenici şi Apostoli zicând“-, (preotul, arătând 
cu dreapta Sfântul Agneţ, zice cu glas tare ecfon sul: 
„LUAŢI, MANCÂŢI, ACESTA ESTE TRUPUL MEU 
CARE SE FRÂNGE PENTRU VOI SPRE IERTAREA 
PĂCATELOR". Credincioşii răspund: „Amin“, iar preo
tul, în taină: „Asemenea şi paharul după cină zicând“ 
. . .  şi arătând cu dreapta spre sfântul potir, zice tare: 
„BEŢI DINTRU ACESTA TOŢI, ACESTA ESTE SÂN
GELE MEU, AL LEGII CELEI NOI, CARE PENTRU 
VOI ŞI PENTRU MULŢI SE VARSĂ SPRE IERTA
REA PĂCATELOR", credincioşii cântând: „Amin“.

E Cina cea de Taină! Este pregătit „Ospăţul“ cel Ma
re. Cel care oferă şi se oferă, Se dăruieşte, este Mielul 
lui Dumnezeu, Este însuşi Iisus Hristos. Preotul Cel veş
nic, Cel care slujeşte omul, de la „spălarea picioarelor“ 
şi până a Se dărui pe Sine, în împărăţ a păcii şi a Iu
birii. El s-a jertfit pe Sine o singură dată şi pentru toa
tă lumea, pe Crucea răstignirii. Este taina Marii Iubiri! 
Iubire care a mers până la Tertfă şi merge în contnuare 
până la dăruire veşnică, dăruindu-se pe Sine şi împă
răţia Sa, împărăţia cea veşnică, tuturor celor care cred, 
care se aduc şi aduc jertfă curată „întru pomenirea" 
Domnului.

Apostolii aduc pâinea şi vinul, iar Iisus, „Mielul lui 
Dumnezeu, Cel care ridică păcatul lumii“ (In. 1, 29), 
„luând pâinea cu sfintele şi preacuratele Sale mâini, mul
ţumind şi binecuvântând, sfinţind şi frângând, a dat 
Sfinţilor Săi Ucenici şi Apostoli, zicând: Luaţi, mâncaţi, 
acesta este Trupul M eu... şi paharul după cină zicând: 
Beţi dintru acesta toţi, acesta este sângele Meu.. . Cel 
care este deasupra timpului şi a spaţiului, anticipând 
Jertfa de pe cruce, le dă Apostolilor, sub forma natu
rală a pâinii şi a vinului, însuşi Preacurat Trupul Său şi 
Scump Sângele Său, penetrate de Dumnezeirea Sa. E cu
tremurător misterul liturgic şi mintea omului se povâr- 
neşte în faţa Tainei, care le depăşeşte pe toate tainele 
creaţiei şi-ale marelui Cosmos.

Nepătrunsă este Taina Prefacerii! Numai iubind dum
nezeieşte se poate avansa întru tainica înţelegere. „Iisus 
îşi trăia moartea înainte de-a se fi săvârşit în mod vă 
zut şi în hotărârea de-a muri din iubire pentru alţii, 
trece din Sine în cei ce se deschid Iubirii Lui, iubirii 
treimice nesfârşite, sub chipul pâinii . . .  El este în faţa 
ucenicilor şi sub chipul pâinii“ (Pr. Prof. D. Stăniloae: 
Spiritualitate .. . op. cit. p. 274—275). El a unit pâinea 
şi vinul cu Dumnezeirea, lăsându-le sub forma materiei, 
pentru a le face accesibile mâncării şi băuturii, în timpul 
şi spaţiul vieţii noastre. Iubirea nemărginită a lui Dum
nezeu, pentru creatura sa, aduce în planul existenţei încă 
o smerenie şi o umilinţă a Celui Necuprins, care S-a jert
fit pentru noi.

Liturgic, în aceste momente, ne aflăm la „Ospăţul“ Ci
nei de Taină. Preotul liturghisitor, aducându-şi aminte de 
porunca Mântuitorului, dată Apostolilor Să , la Cina cea 
de Taină: „Aceasta s-o faceţi intru pomenirea Mea“ (Lc. 
22, 19), el însuşi citeşte în taină, în timpul cântării lui 
„Amin“ prelungit: „Aducându-ne aminte, aşadar, de a- 
ceastă poruncă mântuitoare, şi de toate cele ce s-au fă
cut pentru noi: de cruce, de groapă, de învierea cea de 
a treia zi, de suirea la ceruri, de şederea cea de-a dreap
ta şi cea de-a doua şi slăvită iarăşi venire“. Apoi aşe- 
zându-şi mâinile cruciş, dreapta peste cea stângă, cu pal
mele în sus, apucă sfântul disc cu mâna dreaptă, iar 
sfântul potir cu cea stângă, înălţându-le puţin şi însem
nând cu ele în forma crucii peste antimis, zice tare: 
„Ale Tale dintru ale Tale, Ţie Ţi-aducem de toate şi 
pentru toate“.

Pâinea şi vinul fiind elementele naturale cele mai le
gate de existenţa omenească, noi le dăruim, dăruindu-ne 
lui Dumnezeu, fiindcă tot de la El le avem. „Ii dăm 
pâinea pământească 'ă ni se dea El însuşi ca pâine ce
rească, în care a prefăcut pâinea dată Lui de noi" (idem, 
p. 2S0). Pronia divină iată că susţine nu numai roade
le pământului, pentru asigurarea vieţii noastre vremel
nice, ci ne deschide cale şi la ceruri, prin Marea Sa 
Iubire! In taina acestei Iubiri, preotul vorbeşte nu nu
mai în numele său, ci al întregii comunităţi liturgice. 
„Rugat, Hristos cere Tatălui împreună cu preotul şi cu 
comunitatea, să le prefacă prin Duhul Sfânt, în Trupul 
şi Sângele Lui — prin aceasta El însuşi contribuie Ia pre
facerea lor, pentru a le preda ca jertfă a Sa şi ca dar 
al comunităţii, Tatălui, dar şi pentru a le întoarce la 
ei" (Idem, p. 293).

In această stare de supremă trăire duhovnicească, când 
Duhul lui Dumnezeu nu „Se poartă pe deasupra ape
lo r ..."  (Fac. 1, 2), ci deasupra pâinii şi vinului, pre
zentate ca jertfa comunităţii, se trag clopotele bisericii 
pentru a vesti minunea cea mare, comunitatea credincio
şilor cântă în genunchi, cu toată vibraţia sufletească: 
„Pe Tine Te lăudăm, pe Tine Te binecuvântăm, Ţie îţi 
mulţumim, Doamne, şi ne rugăm Ţie, Dumnezeului nos
tru“. în timpul acestei cântări, preotul se închină de trei 
ori înaintea sfintei mese zicând încet: „Dumnezeule, cu- 
răţeşte-mă pe mine păcătosul şi mă miluieşte“, apoi se 
roagă încet, cu mâinile ridicate: „Doamne, Cel ce ai 
trimis pe Preasfântul Tău Duh, în ceasul al treilea, Apos
tolilor Tăi, pe Acela, Bunule, nu-L lua de la noi, ci 
ni-L înnoieşte nouă, celor ce ne rugăm Ţie“. Şi zice
tot încet: „Inimă curată zideşte întru mine, Dumne
zeule, şi duh drept înnoieşte întru cele dinlăuntru ale 
mele“. închinându-se iarăşi cu mâinile în sus, repetă ru
găciunea: „Do’tnne, Cel ce ai trim is...“ şi intercalează: 
„Nu mă lepă.la de la faţa Ta şi D hui Tău cel Sfânt 
nu-i lua de la mine". După ce rosteşte a treia oară: 
„Doamne, Cel ce ai trimis pe Preasfântul Tău Duh . . . “, 
preotul se roagă în taină: „încă aducem Ţie această 
slujbă duhovnicească şi fără de sânge, şi Te chemăm, 
Te rugăm şi cu umilinţă la Tine cădem: Trimite Duhul 
Tău cel Sfânt peste noi şi peste aceste Daruri, ce sunt 
puse înainte“ şi binecuvântând sfânta pâine, zice în 
şoaptă: „Şi fă, adică, pâinea aceasta, Cinstit Trupul Hris- 
tosului Tău. Amin“. Şi binecuvântând sfântul potir, zice

în şoaptă: „Iar ce este în potirul acesta, Cinstit Sânge
le Hristosului Tău. Amin. Şi binecuvântând amândouă 
Sfintele, zice: „Preafăcându-le cu Duhul Tău cel Sfânt. 
Amin, Amin, Amin“. Aşezându-se în genunchi, preotul se 
roagă în taină: „Pentru ca să fie celor ce se vor îm
părtăşi, spre trezire a sufletului, spre iertarea păcatelor, 
spre împărtăşirea cu Sfântul Tău Duh, spre plinirea îm
părăţiei cerurilor, spre îndrăznirea cea către Tine, iar 
nu spre judecată sau spre osândă.

încă aducem Ţie această slujbă duhovnicească pentru 
cei adormiţi întru credinţă: strămoşi, părinţi, patriarhi, 
prooroci, apostoli, propovă luitori, evanghelişti, muce
nici, mărturisitori, pustnici şi pentru tot sufletul cel drept, 
care s-a săvârşit întru credinţă“.

Cât de cutremurătoare trebuie să fie momentele pe ca
re le trăieşte preotul liturghisitor, acum! El, robul, a- 
tinge cu mâinile sale nevrednice, pe Stăpânul cerului şi 
al pământului. Şi iată că nu-i singur lângă tronul Dum
nezeirii, căci Prestolul este acum tron al împăratului ce

resc, care a călcat cu moartea pe moarte, bucurându-se 
cetele îngereşti împreună cu noi nevrednicii, de biruinţa 
Stăpânului. Şpune Sfântul loan Gură de Aur, că „înge
rii înconjoară pe preot şi tot corul puterilor cereşti um
plu tot locul din preajma sfântului altar întru mărirea 
Celui ce stă aici spre jertfire. Eu însă am auzit — zice 
sfântul — că un bătrân, un minunat bărbat, care era 
obişnuit să vadă şi descoperiri cereşti, spunea c-a fost 
învrednicit de o astfel de vedere şi anume pe cât i-a 
fost cu putinţă, el a văzut deodată în timpul sfintei 
slujbe o mulţ'me de îngeri înveliţi în veşminte străluci
toare, aşezându-se în cerc împrejurul altarului, şi ple- 
cându-şi capul în jos, cum se văd soldaţii când apare îm
păratul. Şi eu cred aceasta. Şi un altul mi-a povestit.. 
ceea ce s-a învrednicit el însuşi să audă şi să vadă, că 
acei preoţi ce sunt pe punctul de-a pleca d n lumea a- 
ceasta, dacă au săvârşit în cuget curat sfintele taine, 
când s mt gata să-şi dea ultima suflare, îngerii, la ple
carea lor din lumea aceasta, le formează gardă princiară 
de jur împrejur, din respect pentru taina ce-au pur
tat-o într-înselc sufletele lor“. (Despre Preoţie, Trad, de 
Pr. Icon. Aristide N. Geamănu, Craiova, 1941, p. 154,.

Minunate sunt lucrurile Tale, Doamne!
Pr. Nichifor Todor

Problematica eshatologică a morţii
(Urmare din pag. 1)

teză, contestabilă. Această ipoteză nu este ortodoxă, fi
indcă identifică omul cu realizarea Ideii Ideilor, desfiin- 
ţându-i existenţa individuală, identitatea cu sine însuşi 
şi responsabilitatea faptelor sale. Omul nu e o realizare 
a unei idei, ci o individualitate de sine stătătoare sau 
o personalitate, capabilă de a fi ea însăşi şi de a crea is
torie  ̂ Idealismul absolut nu explică, astfel, existenţa u- 
mană şi problematica morţii,

Moartea, după concepţia ortodoxă, este despărţirea su
fletului de trup. Dua.itatea este spartă ca o oglindă de 
moarte şi elementele componente ale omului se desprind, 
urmându-şi calea lor. Trupul se întoarce în pământ, în 
elementele sale componente, pe care medicina le reduce 
la c. 80% apă, calciu, diferite săruri etc. Prin moar.e, 
omul se dezleagă de aceste elemente, pe care le primeşte 
de la naştere prin mijlocirea părinţilor. Aşa se explică 
şi organica legătură de locurile naşterii şi ale copilăriei, 
fiindcă toate elementele materiale, chiar şi cele ps.hice 
sunt determinante ale naşterii şi dezvoltării oamenilor, 
de aceea li-s scumpe locurile natale, fiindcă din ele s-au 
format in ei curgând apele izvoarelor, dulcele şi ama
rul fructelor, adierea zefirului şi gerul iernilor. Tot de 
aceea biografiile oamenilor sunt intim legate de pământ, 
din care se nasc şi cu care se contopesc.

Problematica eshatologică a morţii se complică, atunci 
când vine în discuţie sufletul. Mai întâi materia anor
ganică a trupului, ajungând la conştiinţa de sine, se pune 
întrebarea dacă aceea ce constituie o realitate spirituală 
poate să dispară odată cu trupul. In timpul vieţii, omul 
ajunge să fie o individualitate, atât prin trup sau înfă
ţişarea sa fizică, trupească, dar şi o individualitate spi
rituală, fiecare om având raţiune, sentimente, acte de 
voinţă, memorie şi mai ales conştiinţă. Or, aceste reali
tăţi individuale, la fiecare om, sunt specifice, nu pot fi 
reduse la materie, deci nici nu pot să dispară. Pe teme
iul acestor realităţi spirituale este clădită nemurirea or
todoxă. Trupul piere şi se întoarce în elementele com
ponente, dar sufletul continuă a exista şi după despăr
ţirea de trup.

Teologia dogmatică nu 'a dezvoltat pe deplin dogma 
eshatologic ă, precum este dogma hristologică, de exem
plu, totuşi putem preciza starea sufletului, după mo’rtea 
trupului. El este supus judecăţii particulare, lipsindu-i 
trupul, cu care a fost unit organic, şi primeşte răsplata 
sau pedeapsa faptelor sale din timpul istoric al vieţii. 
Acest fel de tribunal postum există şi la alte religii. Su
fletele răsplătite intră în rai, numit figurat de Domnul 
Iisus „sânul lui Avraam“ ,cele nefericite în iad; locuri 
sau stări vremelnice până la Judecata de Apoi (univer
sală), când fiinţele umane, reunite trupeşte şi sufleteşte, 
îşi vor primi răsplata sau pedeapsa definitive. Judecata 
este universală, fiindcă cuprinde toate urmările faptelor, 
care se răsfrâng şi în alte existenţe umane, precum şi 
asupra firii. Cu această Judecată universală se pune ca
păt existenţelor istorice, cât şi consecinţelor păcatelor, 
sfârşindu-se acţiunea lor şi boldul morţii, supunându-se, 
în cele din urmă, şi diavo ul, urmând sfârşitul lumii, 
căruia îi vor urma un cer nou şi un pământ nou, în 
care dreptatea domneşte ,după cuvintele Scripturii.

Problematica eshatologică a morţii, totuşi, nu se re
zolvă definitiv. Tocmai în această privinţă s-au iscat 
păreri şi învăţături religioase diferite. Origen a contes
tat eternizarea pedepselor (sin. V) şi a susţinut o res
taurare a tuturor (apocatastasis ton pánton), dar Biserica 
s-a opus egalizării binelui cu răul şi a condamnat pă
rerea origenistă a apocatastasei, din care a odrăslit şi 
inovaţia doctrinară a purgatoriului romano-catolic.

Alte păreri au acordat alte înfăţişări sufletelor, după 
moartea trupului. Astfel filozoful Platon a susţinut o 
preexistenţă a sufletelor, independente de trupuri, dar zeii 
au încarcerat sufletele în trupuri din cauza unor greşeli 
neprecizate în gravitatea lor. încarcerarea a easta du
rează, fiind un fel de purgare, curăţire, până ce, după 
buddhism, se sfârşeşte peregrinarea sau samsara şi ar
man se întoarce în brahman. Acest drum lung de ava
taruri este nu numai prin trupuri de oameni, stabilite 
după legile lui Manu, ci şi prin trupuri de animale, pă
sări şi chiar prin plante, care ar avea şi ele simţuri ca 
omul, dar rudimentare ,nedezvoltate. Sunt şi păreri mai 
vechi buddhiste, care cred în nimicirea sau desfiinţarea 
sufletelor, sau în contopirea lor cu marele Tot sau in
trarea în karma hindusă sau în nirvana budihistă.

In orice caz, între sufletele celor morţi şi cei vii în 
trupuri nu există comunicare (parabola bogatului şi a 
săracului Lazăr este edificatoare), nici nu există o circu
laţie avatarică sau metempsihotică (Liviu Rebreanu, ro
manul Adam şi Eva) ci este prăpastie între cei răposaţi 
şi cei vii sau mai clar, cum zice Domnul Iisus: „Viii cu 
viii, morţii cu morţii!". Mai rămân multe probleme es- 
hatologice nedezvoltate, cuprinse implicit în alte învă
ţături, dar starea sufletelor printr-o apropiere siu de
părtare de Dumnezeu, reminiscenţe paradisiace, legătura 
între suflete, rugăciuniie pentru ele ale Bisericii luptă
toare, infl.enţa acestor rugăciuni benefice rămân toate 
pe seama hotărârilor viitorului Sinod Ecumenic. Mai 
ales că nu se poate preciza pentru care suflete trebuie 
să ne rugăm, neştiind în ce stare se află. La început, 
Biserica se ruga pentru toţi cei răposaţi, până ce a inter
venit o deosebire între muritorii de rând şi pentru su
fletele sfinţilor, martirilor şi mucenicilor.

In sfârşit, nu ignorăm nici negarea existenţei sufletu
lui de anumite iJeologii filozofice şi ipoteze cvasiştiin- 
ţifice, deci negarea inclusivă şi a nemuririi. Aceste -be- 
raţii filozofice sau pseudo-ştiinţifice exclud, totoiată, o 
lume a sufletelor, precum şi realităţile pragmatice verifi
cabile ale memoriei şi amintirilor, cum şi însăşi realita
tea conştiinţei, deci şi a realizări.or spirituale ale perso
nalităţilor umane, care nu pot să dispară, luându-le lo
cul neantul sau nimicul, după ce s-au încrustat în istorie. 
Manifestările sufletelor după desprinderea de trupuri e-

xistă şi influenţează acţiunile celor vii; ele sunt însă dis
crete şi imperceptibile, producându-se în anumite iposta
ze ale gnozei extazului sau ale unor împrejurări specifi
ce. Asupra fenomenelor postume ale sufletelor nu sunt 
posibilităţi verificabile, pe cale obişnuită, dar ele, to
tuşi, există şi o cercetare atentă ar atesta ignoranţa şi 
netemeinicia ce or care susţin evoluţia materială a ma
teriei, singura existentă sau realizarea Ideii Ideilor până 
la realizarea conştiinţei de sine. Rugăciunile Bisericii 
luptătoare dovedesc că există legături între sufletele ce
lor răposaţi şi cei vii, altcum Biserica nu s-ar mai ruga 
pentru ele, lăsându-le în părăsire. Calitatea rugăciunilor 
şi faptelor de milostenie nu depind, în orice- caz, de 
cantitate, precum depindeau de jertfele Testamentului 
Vechi, ci de sinceritatea noastră şi de puterea harică a 
credinţei şi faptelor bune. Aceasta este realitatea eshato
logică ortodoxă. Mai sunt multe lucruri de lămurit, dar 
nu ne putem întemeia numai pe păreri teologice (teolo- 
gumene), până la clarificarea definitivă doctrinară a 
tuturor problemelor eshatologice.

2. Sinteză ESHATOLOGICĂ*. Tanatologia cuprinde 
adevărata conştiinţă fizică, SUPREMA, pe deplin sedi
mentată, EXPERIMENTALĂ, simţuală. Finalitatea ei se 
confundă cu deznodământul existenţial uman. Din aceas
tă stare nu se mai poate realiza artă decât de sfinţii 
care stăpânesc moartea; oamenii de rând sunt reduşi, 
de obicei, numai la conştiinţa trecerii într-o altă viaţă, 
concepută, în felul ei, de fiecare, dacă nu mai are cre
dinţă în nemurire.

Desprins şi eliberat de trup, sufletul nu mai are func
ţiunile biologice ale fizicului, nu mai este st pus contin
genţelor umane, ,egate de existenţa telurică; este esenţă 
spirituală p..ră, deci asupra lui nu rfiai acţionează sufe
rinţe e, durerile şi bolile, care au fost legate de trup. El 
îşi păstrează personalitatea, legată de conştiinţă, memo
rie, amintiri, sentimente şi acte de voinţă. Bineînţeles că 
el nu mai are chipul fizic, iar înfăţişarea lui existenţială, 
în afara istoriei, depinde de configuraţia sa spirituală, 
dobândită în decursul vieţii. „Bine este a fi fraţii împre
ună!“ are valabilitate şi în viaţa viitoare, deci este im
perativ ca sufletele să aibă LEGATURI şi după moar
te, odată ce au o personalitate precisă, determinată de 
funcţiile conştiinţei, memoriei şi cunoaşterii. Renunţând 
ia ace.te realităţi, existenţa dincolo de moartea fizică în
seamnă a eşua în bancurile de nisip ale neantului şi non- 
existenţei. De aceea existenţa sufletelor, după moartea fi
zică, trebuie susţinută, aşa cum rezultă din întreaga doc
trină eshatologică, in special acea parte care se ocupă 
cu tanatologia. Precizările doctrinare, care se pot tace, 
sunt marcate de imprecizie şi de ipotetic, ca şi legăturile 
sufletelor ce.or adormiţi cu cei vii, cu totae elorturile 
spiritismului, teozofiei, antropozofiei şi a dezvăluirilor 
médiumaié, dotate cu clarviziune. Cuvintele Domnului 
Iisus Hristos rămân pline de adâncimea sensului lor: „Iar 
dacă Hristos n-a înviat, spune Apostolul Pavel, zadarni
că este propovăduirea noastră, zadarnică şi credinţa voas
tră“, culminând în porunca: „Vino după Mine şi lasă 
morţii să-şi îngroape morţii lor!“. Nici bogatul pildui
tor, după moartea sa, care se ruga de săracul Lazăr, 
n-a reuşit să treacă peste prăpastia despărţitoare, nici 
fratele Măriei şi Martéi, înviat din morţi, n-a tălmăcit 
experienţa sa tanatică, deci preciziuni doctrinare nu sunt, 
ci numai învăţătura clară despre afirmaţia post-mortem 
a nemuririi. Lumea sufletelor este, deocamdată, inaccesi
bilă ce or vii; numai nemurirea se impune existenţial cu 
necesitate, altfel n-ar avea sens nici existenţa lui Dum
nezeu, nici existenţa religiei, după cum a precizat Apos
tolul Pavel.

Originea sufletelor (acea „suflare de viaţă“ originară) 
rămâne încă neprecizată. Soluţia superficială ar fi că ele 
se primesc de la părinţi, odată cu trupurile, deci în mo
mentul Conceperii fizice s-ar întâmpla şi conceperea psi
hică. Se exclude, de plano, dezvoltarea evolutivă d.n ma
teria organică a sufletelor, fiindcă alcătuirea lor iniţială 
este identică, intervenind mai târziu mutaţiile individu
ale. Totuşi, o diferenţiere psihică există, după cum sunt 
şi diferenţierile fizice. Oamenii nu sunt identici, ci fie
care este un unicat universa., nerepetabil, nu atât d.n 
punct de vedere fizic, cât psihic. Omul este zămislitor 
de istorie, în timpul vieţii, şi se sedim.ntează, d.pă 
moarte, tot în istorie. A reduce deci originea sufletelor 
la Părinţi nu soluţionează problema, fiindcă şi sufletele 
părinţilor se deosebesc, calitativ, de ale copiilor, iar, can
titativ, ar însemna ca părinţii cu mai mulţi copii să fie 
mai săraci spiritual decât cei cu copii puţini sau fără co
pii. Părinţii dau copiilor trupurile, cu toate caracteris
ticile lor atavice, chiar cu deficienţele genetice: epilepsia, 
schizofrenia, Paranoia, Somnambuiismul, unele malfor- 
maţii etc. Sufletele ar fi originar imaculate, ne.chimbate 
prin unirea cu trupurile. Rămâne, astfel, o sing.ră solu
ţie cu privire la originea sufletelor: ele sunt create de 
Dumnezeu, în momentul conceperii unui om. Ar însemna 
că activitatea divină antropologică n-a încetat, ci ea 
continuă, ca întreaga activitate diversificată pronietoare, 
fiind mai ales paracletică prin Duhul Sfânt. Fără a în
cheia brusc discuţia, ca dogmatistul Hristu Andrutsos: 
„Verum, sed mysterium Dei“, originea sufletelor men
ţine deschisă problematica doctrinară antropologică. Sta
rea sufletelor, după moartea trupurilor, depinde deci de 
calităţile sale pozitive sau de lipsurile sile negative, nici
decum de o samsara, ipotetică şi iluzorică, budihistă.

Se chinuie mult sufletul până la moirte, după cum 
spun cântări.e l.t_rgice. Realitatea este evidentă, când se 
are în vedere legătura organică a sa cu trupul, fiind un“ 
cu toate intimităţile sale. Trupul cuprinde istoria verif! 
cabilă a unei biografii umane. Sufletul se desparte greu 
de trup, fiindcă îi va lipsi instrumentul de exprimare. 
Despărţit de trup, sufletul îşi încetează existenţa sa is
torică, începând altă viaţă.

* Prof. Petru Rezuş, Dogmatica. Vol. VI, p. 534—536 
(în manuscris).
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Duşmănie şi iertare: SAUL şi DAVID La universităţile din Aiud cu părintele Anania
(LECŢIE DE RELIGIE) I.P.S. Sa Bartolomeu Anania al 

Clujului, fiind întrebat de ce nu şi-a 
scris memoriile din puşcărie, a răs
puns:

„— Numai cerşetorii îşi expun 
rănile spre a inspira mila trecători
lor!"

Este adevărat. Răspunsul este însă 
prea înalt pentru viaţa noastră de 
toate zilele. Poate, uneori, trebuie 
să răspundem în numele istoriei, pen
tru că sunt unii care o deformează, 
confecţionând adevăruri ad hoc şi 
vor să monopolizeze toată detenţia 
şi suferinţa din era comunistă.

Altădată, păr. Anania zice:
„— ... Dar pe cei care au 

murit în închisori, trebuie să-i ştim 
pe toţi şi de ei va trebui să ne adu
cem aminte!"

Parcă acum priveşte lucrurile la 
nivelul istoric al neamului nostru şi 
al Bisericii noastre strămoşeşti.

Chiar acest aspect al lucrurilor am 
vrea să-l arătăm, vorbind despre 
„universităţile" din Aiud, unde păr. 
Anania a avut un rol deosebit în 
limpezirea adevărurilor. Cam în fe
lul acesta s-au „inaugurat" aceste u- 
niversităţi şi care erau patronate de 
o ţară ale cărei hotare erau marcate 
de rezistenţa naţională din temniţe, 
din munţi şi codri. Aceste „universi
tăţi" erau renumite pentru că în ele 
erau ferecate toate elitele acestei 
ţări.

Când venea câte un lot de noi de
ţinuţi în A'ud, îl primea chiar şe
ful, colonelul Crăciun, care îi inte
roga:

— Aţi venit la „universităţile" din 
Aiud. Cu iz de ironie!

La care oamenii răspundeau fiecare 
în felul lui. Unul mai hotărât şi mai 
spontan a răspuns

— Cu voia şi fără voia dvs. die 
colonel, aceste universităţi merg îna
inte!

La care colonelul n-a mai întins 
vorba, pentru că intuia oamenii şi 
lucrurile că toate câte se întâmplau 
în Aiud, erau fără voia lor. Dacă te 
surprindea că ai notat ceva pe o eti
chetă de flacon de medicamente, îţi

„ardea" 7 zile de izolare. Toate e- 
rau cu risc.

Menţionez în mod deosebit că du
pă 5—6 ani de universităţi din A- 
iud, mulţi tineri s-ar fi putut licen
ţia, dacă li s-ar fi admis, în teolo
gie, filozofie şi alţii în filologie. O 
cameră sau o celulă în care era un 
profesor de specialitate, era trans
formată într-o adevărată academie. 
Lecţiile se dădeau şi la perete şi ca
lorifer cu morse şi vocal.

în aceste universităţi părintele A- 
nania avea „o confirmare şi un de
finitivat special: „magistru-profesor" 
de teologie şi literatură, titlu pe ca
re i l-am conferit noi „studenţii din 
Aiud“, în număr de 5 000 şi de la 
alte „universităţi": Gherla, Piteşti şi 
toate coloniile morţii.

Pentru noi deţinuţii şi pentru foş
tii studenţi, arhiepiscopul Clujului 
de azi, Bartolomeu Anania, a rămas 
tot părintele Anania, este mai intim 
şi ca într-o adevărată familie sp'ri- 
tuală. Dar după protocoalele bolşe
vice era un „declasat" şi însemnat 
cu stigmatul de „contrarevoluţionar“ 
şi nu mai avea dreptul la viaţă ca 
toţi cei din vârful detenţiei şi numai 
Dumnezeu îi mai putea salva.

După 1960, în Aiud erau peste
5000 de prizonieri politici, intre
care 400—450 de preoţi ortodocşi şi 
în jur 100 de alte confesiuni. între 
anii 1962—1964, eram izolaţi în 

Zarcă şi pe alte secţii 300 de oa
meni, între care 30 de preoţi, împre
ună cu păi-, Stăniloae, păr. Anania, 
arhimandritul Haralambie Vasilichi, 
protosinghelul Gherasim Iţcu, iero-
schimonahul Daniil Tudor şi alţii,
pentru refuzul de a ne lepăda de 
misiunea şi credinţa noastră stră
moşească.

Prin închisorile pe unde a trecut 
păr. Anania, a întâlnit mulţi colegi 
şi ucenici de prn  toate centrele uni
versitare, mai ales de la Cluj, din
tre care unii şi-au mai schimb tt po
ziţiile şi baricadele de pe ca/re au 
luptat şi au luat altele adverse. U- 
nora le-a mai schimbat poziţiile iar 
alţii au rămas cu ale lor. Aşa a

fost cazul lui Tertulian Langa cu 
care am stat şi Ia Aiud. Disimula şi 
nu deschidea discuţii confesionale 
pentru că în camere eram majori
tari ortodocşii, şi preoţi şi credincioşi, 
dar când îşi găsea coreligionari, tăi- 
nuiau toată ziua ca nişte „carbonari“ 
în solda Vaticanului.

La instalarea păr. Anania ca arhi
episcop al Clujului, T. Langa îi fă
cea o curte as'duă, văzând o „co
laborare frăţească“ dar n-a fost să 
fie şi a luat o atitudine refractară 
faţă de ortodoxie cum nu s-a mai 
văzut. Pentru T. Langa, fraţi ade
văraţi cu noi la 1700, au fost: car
dinalul Kollonich, iezuitul Pal Laslo 
Bàrànyi şi mai vârtos generalul Bu- 
kow, care de atâta dragoste ne to
pea cu ghiulele lui. Şi toate acestea 
le spune cu toată dezinvoltura, de pe 
poziţia oficială de vicar ad-tiv unit. 
Mai rar atâta obtuzitate.

Părintele Anania a rămas inflexi
bil ca şi în detenţie de pe poziţia 
lui nouă, de ierarn dreptcredincios, 
aşa cum am stat de veacuri în bă
taia uraganelor din Răsărit şi mai 
vârtos în faţa uneltirilor din Apus.

în puşcărie, păr. Anania a fost 
duhovnic, scriitor şi învăţător. Era 
asaltat şi răspundea cu lecţii de teo
logie şi beletristică la nivel de aca
demician. Şi în el ardeau vâlvătăile 
de rug aprins pentru Evanghelie din 
care dădea şi semenilor săi mai slabi 
şi îngânduraţi zicând:

„— Măi frate, sus inima, că acel 
„mâine“ este aproape de noi şi ţara 
de la noi aşteaptă izbăvirea!"

Şi nici el nu ştie pe câţi i-a forti
ficat şi i-a ridicat în temniţele prin 
care a trecut. Aceasta a fost „sama- 
rineanul" din el.

Spun unii şi spun şi azi, că în
tr-o eră de libertate, păr. Anania 
putea să fie un scriitor cu profil de 
epocă.

Dumnezeu să-i ajute întru toate 
şi întru mulţi ani!!

Preot loan Bardaş 
— fost deţinut politic —

PAISIE MONAHUL -  AGHIORITUL*
Cuvinte duhovniceşti

1. Organizarea clasei pentru lecţie (rugăciunea de in
trare în clasă, verificarea temei, pregătirea materialului
didactic).

2. Verificarea cunoştinţelor predate în lecţia trecută.
3. Legătura cu lecţia precedentă, sau cu cunoştinţele 

anterioare.
Am văzut din lecţia trecută că David l-a biruit pe 

* Goliat, în vremea în care poporul evreu era condus de 
Saul. Cu această ocazie Saul îl cunoaşte pe David, fiul 
lui lesei. Oare se mai întâlnesc aceste două personaje, 
pe parcursul vieţilor lor?

•' 4. Comunicarea subiectului lecţiei noi şi a obiectivelor
urmărite.

Vom vedea în lecţia de azi în ce împrejurări, referin- 
du-ne la: „Duşmănie şi iertare: Saul şi David“.

5. Dirijarea învăţării. Comunicarea noilor cunoştinţe.
Ne amintim din lecţia trecută, că David a ieşit în

vingător împotriva filistenilor. Deci, mergând el alături 
de Saul, lumea îl întâmpina cu urale, strigând: „Saul a 
biruit mii, iar David, zeci de mii!“ Trebuie să recunoaş
tem că acesta nu a fost tocmai pe placul lui Saul. Se 
temea ca nu cumva, David să câştige mai multă popula
ritate şi faimă, şi într-o bună zi să fie numit rege în lo
cul său. în felul acesta apare în sufletul lui Saul in
vidia. De fapt Saul nu ştia că mai demult, cu câţiva ani 
în urmă, Samuel l-a uns rege pe David cu untdelemn 
sfinţit...

Să vedem însă cum s-a întâmplat: Domnul îi spusese 
Iui Saul să poarte război cu Amalec şi cu Ierim, să dis
trugă tot şi să nu cruţe nimic. Saul nu s-a supus; el 
l-a lăsat în viaţă pe Agag, regele lui Amalec şi a luat 
pradă de război din tot ce fusese mai bun. Datorită ne
ascultării şi nesupunerii lui Saul, Dumnezeu i-a porun
cit lui Samuel să-l ungă rege pe David, fiul lui lesei 
din Betleem, din seminţia căruia se va naşte Mântuito
rul lumii.

Vă spuneam însă mai înainte că Saul a devenit invi
dios pe gloria lui David. La o altă răfuială cu filistenii, 
prin «prijinul lui David, poporul evreu a ieşit din nou 
victorios. Laudele desigur că erau şi acum adresate lui 
David. Trebuie să mai spunem că Duhul Domnului nu a 
mai fost asupra lui Saul, datorită neascultării sale, ci 
Dumnezeu îi trimite un duh rău. Pentru stările când 
acest duh îl tulbură, Saul l-a luat pe David să-i cânte 
la harpă şi să-l liniştească. După victoria despre care am 
amintit, în timp ce David cânta, Saul a aruncat spre el 
o suliţă, dar nu a reuşit să-l ucidă, deoarece se ferise.

La scurt timp, împrejurarea aceasta s-a repetat, iar 
David a scăpat din nou. Invidia şi duşmănia lui Saul fa
ţă de David, deja nu mai erau ascunse. Era evident că-i 
dorea moartea, pentru a-şi păstra tronul. Constatând 
toate acestea, David s-a ascuns undeva departe în Mun
ţii Enghedi. Saul însă l-a urmărit, împreună cu un ma
re nrmăr de soldaţi. David era chiar in peştera în care
se adăpostise Saul pe timpul nopţii, dar nu a ştiut că
cel urmărit era chiar aşa de aproape. D'.m'neaţa însă 
a văzut că o parte din haina sa era ruptă şi se afla în 
mâna lui David. Atunci a înţeles că de fapt ar fi putut 
fi omorât de David, dar a fost cruţat. David era un om
credincios şi temător de Dumnezeu. El ştia că nu are
voie să ucidă. De aceea l-a iertat pe Saul, arătându-i 
doar că s-ar fi putut răzbuna pe el, însă nu şi-a arătat 
nici un fel de ură sau de răzbunare. Lui Saul i-a părut 
deodată rău de intenţia sa, dar se pare că aceasta nu a 
aurát mult timp. Astfel, aflând că David s-a refugiat 
în pustiul Zif, a plecat din nou să-l caute şi să-i ia 
viaţa. Inima sa era plină de duşmănie şi de gânduri rele

(Urmare din pag. 1)
originea dumnezeiască a Sfintei Scripturi prin compara
rea ei cu celelalte cărţi ale minţii omeneşti, din domenii
le filozofiei şi al religiilor naturale. în mod neîndoiel
nic se evidenţiază însuşirile interioare ale Sfintei Scrip
turi. Minunata ei unitate a conţinutului şi armonia păr
ţilor componente, adunate în decursul unei perioade de 
15 veacuri, în locuri şi timpuri diferite, de persoane di
ferite, nu se observă la a.te opere ale minţii omeneşti. 
Sf. Scriptură este o carte universală şi eternă, şi nu e- 
xistă în lume carte ce şi-ar exercita autoritatea timp atât 
de îndelungat asupra oamenilor ca ea. Dacă scrierile ce
le mai frumoase şi mai înţelepte care se bizuiesc pe du
rabilitatea lor, se învechesc, trec şi fac loc altora, Sf. 
Scriptură rămâne statornic aceeaşi. După înrâurirea ei 
de mii de ani asupra omului, nimic nu ne atestă că 
s-ar fi învechit, că ar fi încetat de a-1 satisface pe om 
sau s-ar fi împuţinat puterea sa.

Când mulţi din cei ce erau cu Iisus s-au dat înapoi, 
i-a întrebat Iisus pe cei doisprezece: „Nu vreţi şi voi 
să vă duceţi?" Este concludent răspunsul dat prin ap. 
Petru: „Doamne, ja cine ne vom duce? Tu ai cuvintele 
vieţii veşnice“ (loan 6, 68). Biblia, scrisă sub inspiraţia 
Mântului Duh, este Cartea cărţilor. în ea este puterea 

Dumnezeu care o ţine; în ea sălăşluieşte puterea mân- 
^Maarc a lui Dumnezeu.
^Ptce^stă cale de comparaţie este accesibilă unui număr 
restrâns de minţi omeneşti şi anume celor care au ajuns 
'să cerceteze înţelepciunea omenească şi au cunoscut ast
fel limite e raţiunii omeneşti, în comparaţie cu cuvântul 
lui Dumnezeu din Biblie.

Dintr-un alt punct de vedere, prin ea însăşi, Biblia fa
ce ca spiritul omenesc să cunoască în mod direct origi
nea ei divină, prin influenţa ce o poate exercita asu
pra omului. Aceasta ne-o vădeşte cu claritate ap. Pavel

şi urâte. Chiar departe fiind David, Saul nu-şi putea afla 
liniştea până ce nu-1 ştia mort. Uitase el oare de bătă
lia cu Goliat? Cât era de simplu îmbrăcat şi neînarmat 
David? Şi totuşi a izbutit. Saul probabil nu a înţeles că 
mâna lui Dumnezeu a fost cea care a adus victoria. 
Contrastul dintre înfăţişarea simplă a lui David, şi cea 
a uriaşului Goliat, a fost mare. Dar contrastul între Go
liat şi Dumnezeul lui David era hotărâtor. Oare Saul 
nu a înţeles că atâta vreme cât Dumnezeu es:e alăt ri 
de David, nimeni nu-1 poate învinge oricât ar dori acest 
lucru?

înainte de a-1 găsi pe David, Saul şi-a întins cortu
rile, pregăt:ndu-se pentru înnoptare. Planificase pentru 
ziua următoare căutarea zonelor în care David trebuia 
găsit şi răpus. Liniştea nopţii plutea deasupra ta
berei lui Saul. Toţi dormeau obosiţi după dru
mul lung şi anevoios străbătut în timpul zi
lei. Iată că cineva s-a furişat printre corturi şi încet- 
încet s-a strecurat în cel al lui Saul, luând de acolo nu
mai suliţa şi vasul cu apă ad regelui. Toate s-au petre
cut în mare linişte şi cu grijă deosebită, încât nimeni 
nu a observat vreo mişcare. Dimineaţa, când toţi osta
şii se trezeau şi ieşeau din corturi pentru a se pregăti 
din nou de drum, un glas cunoscut ce venea dinspre 
culme, a spintecat aerul. Vocea se adresa generalului lui 
Saul, Abner: „De ce nu păzeşti pe rege, stăpânul tă i?“ 
Atunci, abia a înţeles şi Saul prin ce mare primejdie 
trecuse, a înţeles că David a fost din nou atât de aproa
pe de el încât l-ar fi putut ucide din nou cu cea mai 
mare uşurinţă. Şi totuşi nu a făcut-o. L-a iertat. Duşmă
niei i-a răspuns cu iertare. I-a arătat numai ce s-ar fi 
putut întâmpla cu el, să-l înfricoşeze, să-şi vină în fire 
şi să se liniştească.

Lungul şir al războaielor cu filistenii nu a luat sfâr
şit. David însă nu a mai luptat. Poporul evreu era con
dus de Saul şi a fost înfrânt. Mai mult decât atât, au 
murit şi cei trei fii ai săi: Ionatan, Aminabad şi Mel- 
chişua. Rămânând singur şi cu onoarea pătată de aceas
tă înfrângere, Saul a preferat să-şi ia viaţa singur. S-a 
aruncat în propria-i sabie. Acesta a fost sfârşitul trist 
al celui ce din duşmănie a încercat să omoare un uns al 
lui Dumnezeu. David însă i-a răspuns totdeauna prin 
iertare. Şi iertarea a ieşit biruitoare. Vom vedea în lec
ţia următoare ce viitor măreţ i-a pregătit Domnul.

Intuiţia se va face arătându-se scene ogl'ndind duşmă
nia lui Saul faţă de David şi iertarea acestuia.

6. Fixarea cunoştinţelor
Cum s-a comportat David faţă de poporul său? (Cu 

dăruire şi cu mult curaj s-a angajat în lupta contra lui 
Goliat şi contra filistenilor). Dar faţă de regele Saul? 
(Cu supunere şi cinstire). Dar Saul faţă de David? (Cu 
invidie şi duşmănie). Până unde a mers ura lui Saul faţă 
de David? (Până la tentativa de a-1 ucide şi la neîn
trerupta urmărire de a-i curma zilele vieţii). Cum a răs
puns David la duşmănia lui Saul? (Prin iertare şi cins
tire. De două ori putea să-l omoare, dar nu s-a răzbu
nat, ci l-a iertat, căutând să-i acorde în continuare cinsti
rea cuvenită). Ce ne arată David prin atitudinea lui ier
tătoare? (Că Dumnezeu nu iubeşte răzbunarea, şi că vom 
fi pe placul lui Dumnezeu dacă vom răsplăti răul cu 
binele, ura cu iubire, duşmănia cu iertarea).

7. Temă pentru acasă
Se vor citi capitolele 23 şi 24 din cartea I Regi, unde 

este relatată prigonirea lui David de către Saul.
Rugăciunea la ieşirea din clasă.

Inspiraţia Sfintei Scripturi
zicând: „Cuvântul lui Dumnezeu este viu şi lucrător, şi 
mai ascuţit decât orice sabie cu două tăişuri, pătrunzând 
până unde se uneşte suf etul cu duhul . . .  şi judecă cu
getul şi simţirile inimii“ (Evrei 4, 12). Ace-’S’ă cale 
este accesibilă pentru toţi; Biblia exercită o influenţă pu
ternică şi nestrămutată asupra omului, cucerindu-1 dintr-o 
dată şi pe deplin. Sunt multe astfel de cazuri de renaş
tere şi convertire ale celor care au că tat adevard şi 
au auzit pe Dumnezeu vestind în Sf. Scriptură (Svetlov 
P., învăţătura creştină, vol. I, Chişinău, 19 5, p. 47—• 
49). Prin minunata şi multipla ei binecuvântare, Sf. 
Scriptură a odrăslit şi odrăsleşte pururea, ca toiagul lui 
Aaron, spre a-şi îndeplini rodnica ei menire. Ca o reţea 
de apă vie, Sf. Scriptură, Cartea vieţii, e menită să po- 
toleasi ă pururea setea sufletelor tuturor celor ce se si
lesc să-şi dobândească mântuirea, nu doar în acest veac 
nestatornic, ci mai ales în cel ce va să vină.

în comparaţie cu cele mai superioare opere ale minţii 
omeneşti, raţiunea poate să ajungă la concluzia că Sf. 
Scriptură este de origine divină, pe care spiritul omenesc 
o recunoaşte ca atare, prin influenţa deosebită ce o e- 
xercită asupra lui.

Raţiunea clasică a lumii antice se socotea pe sine ca 
fiind independentă de orice lumină cerească. Da f-pt în
să ea nu lumina cu de la sine putere, ci cu lumina îm
prumutată din izvoru luminii. După învăţătura Evan
gheliei, Logosul — Cuvântul — era lumina care 1 mina 
în întunericul păgânismului, nefiind cuprins de acest în
tuneric (loan 1, 5). Aşa se motivează existenţa marii 
pleiade de gânditori, cum au fost: Socrate, Platon, Se
neca şi alţii. în învăţătura lor despre Logos, sfinţii pă
rinţi ai Bisericii atribuie tot ce e mai bun în gândirea

Cea mai mare şi mai importantă datorie a omului este 
să-L iubească pe Dumnezeu din toate puterile sale şi 
apoi pe aproapele său, fiecare pe aproapele lui şi mai 
ales pe duşmanul lui.

Acestea sunt cele mai importante porunci. Dacă îl 
iubim pe Dumnezeu, aşa cum trebuie, vom ţine şi toate 
celela te porunci ale Lui, însă noi nu-1 iubim nici pe 
Dumnezeu aşa cum se cuvine şi nici pe cei de aproape 
ai noştri.

Cine se mai interesează astăzi pentru celălalt. Nimeni. 
Totul numai pentru noi înşine, iar pentru altul nimic; 
dar pentru acest lucru vom da însă seamă. Pentru că 
Dumnezeu care este întru totul iubire, nu ne va ierta in
diferenţa noastră faţă de aproapele nostru.*

„Prea bunul Dumnezeu, Părintele nostru iubitor, ne 
dă cu bogăţie darurile Sale, ca să le împărţim şi ace
lora care au nevoie, dar noi le păstrăm numai pentru 
noi înşine. Aceasta nu ne-o va ierta Dumnezeu. Vom da 
seamă pentru nesăbuinţa şi împietrirea inimii noastre".

*
De multe ori cerem de la Dumnezeu, una sau alta, şi 

Acela nu ne răspunde la cererea noastră. Pentru ca să 
ne răspundă Dumnezeu la cererea noastră şi ca să ne 
dea ceea ce cerem, trebuie mai întâi de toate să avem 
smerenia pe care, din păcate, noi n-o avem. Ioţi: mici 
sau mari, avem mult egoism şi nu primim nicide.um 
vreun sfat sau vreo observaţie. Când ne cuprinde ego- 
ismu. pentru un lucru mic facem zarvă mare. Deschi
dem poarta Satanei, să intre în familia noastră şi să o 
destrame. Faceţi puţină smerenie, puţină rugăciune şi 
când se linişteşte celălalt, ce v-a s parat, va ti înţele
gere. Pescarul nu pleacă la pescuit pe L rtună ci aşteap
tă să se liniştească marea. Mare smerenie este simplita
tea“. *

„Dumnezeu trimite peste om diferite încer ări, boli, 
pagube şi alte e, iar de la oamenii dimprejurul nostru, 
suferim clevetiri, insulte, nedreptăţi şi noi trebuie să le 
primim cu răbdare, fără să ne pierdem firea, să le pri
mim ca şi o binecuvântare.

Când cineva ne nedreptăţeşte trebuie să ne bucurăm

lumii antice acţiunii Logos-ului. Sf. Iustin Filozoful şi 
Martirul afirmă, că Logosul, Fiul lui Dumnezeu, era în' 
lume şi până la întruparea sa, dar a trăit în lume doar 
parţial, împrăştiind în lume razele sale de um’nă. Tot 
ce s-a spus cândva frumos şi bun (kaloskagatia) sau au 
descoperit filozofii, Platon şi stoicii sau scriitorii şi po
eţii, tone acestea le-au făcut în măsura în care Cuvân
tul sălăşluia într-înşii. Cu ajutorul sămânţei Cuvântului 
să lită în ei, puteau să vadă adevărul, dar numai în for
mă întunecată (Svetlov, op. cit., p. 37—38).

Unii raţionalişti din veacul trecut au înţeles inspira- 
ţiunea de la Duhul Sfânt ca o înălţare a sufletului ome
nesc şi luminarea lui spre a percepe cele dumnezeieşti, a- 
dică transmiterea şp riţului omenesc din domeniul măr
ginit în domeniul infinit, în nemijlocita apropiere şi „a- 
tingere de alte lumi". De aci, s-a făcut apoi compara
ţia cu inspiraţia analoagă în ştiinţă, artă, poezie, la fel 
considerate ca fiind revelaţiune a lui Dumnezeu în spiri
tul omenesc (Svetlov, op. cit., p. 61).

Este de remarcat aici, că Luceafărul poeziei no stre, 
de la a cărui naştere se împlinesc 145 ani, în geniala-i 
viziune, l-a considerat pe A. Mureş-nu a fi „preot 
deşteptării noastre, semne or vremii profet" (Ep'gon.i).

Pe temeiul succeselor obţinute, raţiunea europeană se 
crede pe sine a fi întru totul independentă. Istoria însă 
ne învaţă că razele revelaţiunii divine, oricât fie shbe 
ar fi ele, ră/bat şi în afara ogradei Bisericii. E firesc 
să ne întrebăm: Ce ar fi astăzi cultura ce s-ar conduce 
exclusiv după raţiune dacă n-ar fi ajuns până la ea ra
zele măcar oricât de slabe ale adevăratei Lumini? Şi 
at nci, când se ridică împotriva creştinismului prin filo
zofie, ştiinţă şi viaţă; raţiunea omenească nu se poate 
cie/băra şi păstrează in s.ne i rmele şi influenţele prin
cipii or morale ale creştinismului, desprinse din Revela- 
ţiunea supranaturală, dată prin inspiraţiune divină.

şi să vedem în acesta care ne nedreptăţeşte, mare facere 
de bine, pentru că devine pricina arvunei noastre pen
tru cealaltă viaţă.

Cu încercările pe care ni le trimite Dumnezeu, ne 
face să ne pregătim pentru împărăţia lui cea cerească, 
având paşaportul încercărilor în mană.

Dumnezeu ne dăruieşte multe ocazii ca să câştigăm 
Raiul, însă noi nu le primim pe toate ci le respingem. 
Pentru aceasta să primim toate încercările cu răbdare şi 
smerenie, mulţumindu-i şi preamărindu-1 pe Dumnezeu. 
Să ne străduim să fim mereu aproape de Dumnezeu şi 
să nu ne depărtăm de la El, pentru că în îndepărtarea 
de Dumnezeu nu există mântuire".

„Să ne luptăm cu toate puterile noastre pentru ca să 
câştigăm Raiul. Pentru că fără luptă, nimeni nu poate 
intra în el. Este foarte îngustă poarta, şi nu-i ascultaţi 
pe aceia care vă spun că toţi se vor mant ii. Aceasta 
este înşelăciunea Satanei pentru ca să nu ne luptăm. Lui 
îi convine aceasta. Ace a care se luptă mult timp şi nu 
vede un progres duhovnicesc, are trufie şi egoism. Pro
gres duhovnicesc există acolo unde există şi multă sme
renie. Aceasta le împlineşte pe toate. Să ne luptăm cu 
străduinţă şi zel; simţirea stării jalnice în care ne aflăm 
şi nă lejdea sunt oxigenul duhovnicesc.

Acesta ne dă nouă siguranţa călătoriei spre cer.îi:
Să ne luptăm continuu, corect, cu râvnă şi zel pentru 

ca să nu supărăm şi să întristăm pe îngerul nostru pă
zitor, care zi şi noapte se luptă cu greu pentru ca să 
poată preda în mâna Domnului sufletul nostru curat. Să 
nu-1 lăsăm să plece la Dumnezeu cu mâna goală. Nu 
daţi inima voastră deşertăciunilor şi vremelnicilor acestei 
lumi şi nu risipiţi în nedreptăţi vremea voastră pentru 
că vom da răspuns în ziua aceea.

Timpul ne este dat nouă de Dumnezeu, ca să-l facem 
util ca nişte luptători continuu pentru mântuirea suflete
lor noastre. Daţi întreagă inima voastră lui Dumnezeu 
şi nu lumii. Dumnezeu nu cere de la noi nimic altceva 
decât inima noastră curată. Acela care a dat inima sa 
lumii este Duşmanul lui Dumnezeu.*

Străduiţi-vă să tăiaţi patimile şi metehnele voastre de 
care este plină inima voastră. Toate fiarele lumii sunt 
înăuntru ei. Să ne străduim în fiecare zi să ne curăţ m 
inima noastre de ele. Căud tăiem patimile noastre mari, 
uşor vom face să dispară şi pe cele mici. Să trăiţi cu o 
continuă doxologie şi mulţumire către Dumnezeu, pen
tru că mare păcat este nemulţumirea şi mare păcătos 
este cel nemulţumitor.

Pune cea mai mare greutate a luptei tale în rugăciu
ne, pentru că aceasta ne pune în contact cu Dumnezeu şi 
contactul acesta trebuie să fie continuu. Rugăciunea este 
oxigenul sufletului, este nevoia sufletului şi nu trebuie să 
o priv m ca pe o corvoadă.

Rugăciunea, pentru ca să fie ascultată de Dumnezeu, 
treb ie să fie cu smerenie, cu recunoaşterea stării păcă
toşeniei noastre şi să fie făcută din inimă.

Dacă nu este din inimă nu foloseşte. Dumnezeu ascultă 
mereu rugăciunea omului care este în urcuşul duhovni
cesc. Studiul Sf. Scripturi ajută mult rugăciunea. Incăl- 

(Continuare în pag. a 4-a)
Trad, de Ierod. Dumitru Bălţat

* La 12 iulie 1994, la vârsta de 70 de ani, a trecut la 
Domnu , cel ce a fost monahul Paisie, Eznepidis, un 1 
dintre cei mai mari duhovnici pe care i-a avut vreodată 
Muntele Athos.

Numele lui’ era cunoscut în toată lumea Ortodoxă, 
fiind vizitat de numeroşi ierarhi în frunte cu Patriarh 1 
Ecumenic, Bartholomeos I, de studenţi, călugări şi cre
dincioşi din întreaga lume —■ toţi luând de la el alese 
cuvinte de învăţătură şi povaţă duhovnicească.

Cu puţin timp înainte de trecerea sa la cele veşnice, 
p -narea pomenitul monah Pais e Aghioritul a adresat 
credincioşilor ultimele sale cuvinte, ce se constituie în- 
tr-un adevărat testament duhovnicesc al său.

Prezentăm în traducere în limba română aceste cu
vinte duhovniceşti, ce poartă data de 5 iulie 1994, şi 
care au circulat în filadă în Biserica Ortodoxă Greacă.

Preot prof. Sorin Cosma

Prin anii ’50, când comunismul 
era în plină glorie, la un concurs de 
creaţie literară pentru debut, juriul 
prezidat de însuşi G. Călinescu, a 
reţinut în mod deosebit o nuvelă a
unui „oarecare" V. Voiculescu, inti
tulată Lostriţa, şi care era de o cu 
totul altă factură decât ceea ce se 
scria în acele vremuri. Când s-a a- 
flat că de fapt autorul nu era altul 
decât V. Voiculescu, poet consacrat 
în literatura română, Că'.inescu, lă
sând la o parte orice etichetă, a 
alergat în sală, îmbrăţişânm-1 zgo
motos pe autor.

Era momentul exploziei nuvelistice 
a lui V. Voiculescu care se va con
cretiza în două' volume: „IUBIRE
MAGICA" şi „CAPUL DE ZIM
BRU", şi care avea să surprindă lu
mea literară românească. Când se 
credea că Voiculescu şi-a epuizat
toate valenţele creatoare, avea să ur
meze o altă mare surpriză, cea a 
„Sonetelor imaginare . .  * care in
dicau că autorul era un foarte bun 
cunoscător al fenomenului isihast 
(vezi eseul dedicat de I.P.S. B. V. 
Anania lui Voiculescu în „Rotonda 
plopilor aprinşi“, Buc., 1983).

Amintesc aceste câteva amănunte, 
pentru că, iată, un destin insolit a
planat asupra vieţii şi operei voicu- 
lesciene. La aproape 30 de ani de la

Toiagul minunilor*
de V. Voiculescu

prima editare în volum a nuvelelor 
sale, Voiculescu mai poate încă să-şi 
surprindă cititorii, dar şi critica de 
specialitate. Pentru că orice s-ar 
spune, acest volum intitulat „TOIA
GUL MINUNILOR“ surprinde, 
chiar dacă câteva dintre piesele sale 
au apărut sporadic prin presa vre
mii, iar printre proiectele editoriale 
ale autorului, el figura încă de prin 
anii ’32, dar din diferite motive n-a 
putut apare decât abia acum.

Ce aduce nou în contextul crea
ţiei volculesciene, şi chiar în contex
tul mai larg al literaturii române- 
acest volum. Mai întâi autorul ni se 
relevă ca un foarte bun cunoscător 
al Cărţii Sfinte, încumetându-se să 
abordeze câteva din temele b blice 
majore, dar dintr-o perspectivă re
flexivă, imprimându-le o anumită 
tentă filozofică.

TOIAGUL MINUNILOR, care dă 
şi titlul volumului, este o meditaţie 
inpirată de legiuitorul Moise, de
venit aici simbol al omului care poa
te transfigura materia prin puterea 
cuvântului. Bunavestire capătă dimen
siunile unei noi geneze cosmogonice,

echivalând aproape cu o reânteme- 
iere a lumii.

Demoniacul din Gadara, în care es
te descrisă furtuna de pe Marea Ti- 
beriadei, este pledoarie pentru pute
rea credinţei, prin care omul „poate 
stăpâni natura cu puterile minţii sa
le, atunci când îşi învinge mai în
tâi îndoielile, adică furtuna din „in
terior" (p. 8). Copacul lui Iuda ■—■ 
este o subtilă dezbatere pe tema pă
catului şi a iertării creştine. Revolta 
dobitoacelor, poem în proză închi
nat omului, care poate Îmblânzi na
tura prin forţa raţiunii. Piesa de re
zistenţă a volumului rămâne, Ciorbă 
de bolovan, parabolă despre puterea 
iubirii şi a solidarităţii umane. Schi
tul de ceară reia tema graalului, a 
potirului sfânt într-o variantă autoh
tonă, iar Perna de puf rămâne un în
demn la ieşirea din îngustele delimi
tări confesionale care nu folosesc ni
mănui, şi recunoaşterea singurei reli
gii — cea a iubirii.

Cu regretul că n-am făcut-o mai 
repede recomandăm acest volum ce
lor care sunt familiarizaţi cu poezia 
şi proza voiculesciană.

Preot N. Stoia

* V. Voiculescu — Toiagul minu
nilor, Ed. Jurnal Literar, Bucureşti, 
1991.
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Zece greci aleşi Papi în primele opt secole ale creştinătăfii
UN CAPITOL MAI PUŢIN CUNOSCUT DIN ISTORIA 

BISERICII UNIVERSALE
Puţini creştini ortodocşi ştiu că 

limba liturgică a Bisericii Romei, în 
primele trei secole ale Creştinătăţii, 
a fost greaca. După cum, cu sigu
ranţă, şi mai puţini creştini ortodocşi 
ştiu că pe Scaunul Sfântului Petru 
de la Roma s-au aflat zece greci în 
primele opt secole ale Bisericii. Iar, 
şapte, din cei zece papi greci, aveau 
să şi fie canonizaţi de către Biserica 
Romei.

Primul papă grec a fost Sfântul 
Telesfor, din prima jumătate a seco
lului al doilea d..pă Hristos. Era al 
optulea succesor al Sfântului Apos
tol Petru.

Potrivit „Cărţii Papilor" („Liber 
Pontificalis"), Papa Telesfor a fost 
cel care a rânduit ţinerea Postului 
de şapte săptămâni de dinaintea 
Sfintelor Paşti. Dar, după aproape 
nouă secole, Biserica Romei n-avea 
să mai ţină Postul rânduit de Papa 
Telesfor. Şi, potrivit aceleiaşi surse, 
Papa Telesfor a fost şi cel care a 
rânduit săvârşirea Sfintei Liturghii dt 
la Naşterea Domnului la miezul nop
ţii respectivului Praznic, precum şi 
cântarea imnului .Gloria in Excelsis’ 
(.Slavă întru Cei de Sus’) doar în 
timpul oficierii acesteia.

Papa Telesfor a avut parte de 
moarte martirică în anul 138 şi a 
fost îngropat lângă Sfântul Petru, la 
Vatican. Este venerat ca sfânt şi 
sărbătorit la 5 ianuarie.

Al doilea papă grec a fost Sfân
tul Hyginus, care a succedat chiar 
Papii Telesfor. Deci, şi-a început 
pontificatul în anul 138. S-a remar
cat, îndeosebi, prin activitatea sa 
dusă contra Gnosticismului şi re
prezentanţilor acestei erezii. A trecut 
la cele veşnice în anul 140 şi a fost 
înmormântat lângă Sfântul Petru, la 
Vatican.

Al treilea papă grec a fost Sfân
tul Eleuterie, care a urcat pe Scau
nul Romei în anul 175. Papa Eleu
terie a avut cel mai lung pont,ficat 
dintre toţi papii greci, şi anume, din 
anul 175 şi până la 189. S-a êvi
denţiat, mai ales, prin activităţile 
sale contra ereziei Montanismului. A 
fost înmormântat lângă Sfântul Pe
tru, la Vatican. Este venerat ca 
sfânt şi sărbătorit în ziua de 6 mai.

Al patrulea papă grec a fost Sfân
tul Anterus, al cărui pontificat s-a 
întâmplat să fie unul dintre cele mai 
scurte din istoria papalităţii, din 
cauza morţii sale martirice. Şi-a în
ceput pontificatul la 21 noiembrie a 
anului 235 şi l-a sfârşit la 3 ianua
rie 236.

Din „Cartea Papilor" aflăm că, 
Sfântul Anterus a fost martirizat^ la 
3 ianuarie 236 din ordinul împăra
tului Maximian. Acesta, adică îm
păratul roman, Maximian, care era 
şi .Pontifex maximus’, îi lua viaţa

Papii întrucât Anterus dispusese ca 
biografia martirilor Bisericii să fie 
consemnată, pentru a putea ti ast
fel păstrată intactă memoria aces
tora. Dar, după cum se ştie, pe 
atunci, creştinii erau consideraţi de 
autorităţile Imperiului Roman drept 
duşmani ai acestuia şi ai Religiei sale.

Sfântul Anterus a fost înmormân
tat în catacomba Sfântului Cal'.st din 
Via Apia. Iar, ch pul Sfântului An
terus a fost pictat pe pereţii Cape
lei Sixtine, unde se aflau de alt
fel şi portretele Sfinţilor Papi Te
lesfor, Hyginus şi Eleuterie.

Al cincilea papă grec a fost Sfân
tul Eusebiu, al cărui pontificat a 
durat cinci luni, mai exact, de la în
ceputul lui aprilie şi până la sfârşi
tul lui august a anului 309.

In timpul pontificatului său, Papa 
Eusebiu a fost confruntat cu pro
blema reprimirii în Biserică a creşti
nilor apostaţi, — numiţi şi lapsi —, 
în perioada cumplitei prigoane a 
împăratului Diocleţian. Papa Euse
biu, asemenea predecesorului său, re
primea în Biserică doar pe creştinii 
apostaţi care manifestaseră o since
ră şi reală penitenţă. Totuşi, atitu
dinea riguroasă a Papei Eusebiu, în 
privinţa reprimirii apostaţilor în 
Biserică, n-a fost ac eptată de mulţi 
dintre credincioşii săi, care au ahs 
un alt papă, în persoana lui Hera- 
clie. Alegerea unui nou papă, însă, a 
dat pos’bilitatea împăratului Maxen- 
ţiu să intervină în viaţa Bisericii şi 
să exileze atât pe Papa E seb u cât 
şi pe anti-Papa Heraclie. Papa Eu
sebiu a fost exilat în Sicilia, unde a 
şi murit, după o lună, la 26 septem
brie. Este cinstit ca sfânt şi serbat 
în ziua morţii sale. Rămăşiţele pă
mânteşti ale Papii Eusebiu au fost 
aduse, mai târziu, în catacomba 
Sfântului Calist din Roma.

Al şaselea papă grec a fost Sfân
tul Zosima, urcat pe Scaunul Ro
mei la 18 martie 417. Pontificatul 
Papii Zos'ma a fost de douăzeci şi 
una de luni. A trecut la cele veş
nice la 26 decembrie 418 şi a fost 
înmormântat lângă Sfântul Martir 
Laurenţiu, pe Via Tiburtina.

Al şaptelea p ’pă grec a fost Teo
dor I. Fiu de episcop, — pe atunci, 
şi episcopii erau căsătoriţi —, Teo
dor a fost ales papă la 14 noiem
brie 649. Pontificatul său a durat 
şapte ani. A condamnat erezia Mo- 
notelismului.

Al optulea papă grec, loan al VI- 
lea, şi-a început pontificatul la 30 
octombrie 701. S-a mutat la cele ce
reşti la 11 ianuarie 705, fiind în
mormântat lângă Sfântul Petru, la 
Vatican.

Al no-ălea papă grec a fost loan 
al VII-lea. Fiu al şefului Curţii im
periale, el a fost ales papă la 30 oc
tombrie 705. Pontificatul său a luat

sfârşit la 18 octombrie 707, _ când 
a adormit în Domnul. Din iniţiativa 
sa au fost restaurate şi înfrumuse
ţate mai multe biserici din Roma. 
Totodată, de semnalat că loan al 
VII-lea a fost primul papă jrare a 
manifestat o cinstire deosebită Mai
cii Domnului, considerându-se, — 
potrivit unor inscripţii din timpul 
său —, „slujitorul Maicii lui Dum
nezeu“ sau „slujitorul Sf ntei Marii".

Al zecelea papă grec a fost Sfân
tul Zaharia, sfinţit episcop al Romei 
la 3 decembrie 741. In timpul pon
tificatului său au luat fiinţă vestite
le mănăstiri binedictine: Fulda, în 
Germania, şi Monte Casino, în Ita- 
lia._ A fost sprijinitorul dinastiei Cu- 
rolingiene. Papa Zaharia a tradus, în 
limba greacă, „Dialogurile“ Papei 
Grigorie cel Mare. S-a mutat la Dom
nul la 14 martie 752 şl a fost în
gropat în Biserica Sfântul Petru. 
Mult mai târziu, Biserica Romei l-a 
canonizat, fiind serbat la 15 martie.

în fine, ar mai fi de adăugit că, 
Istoria Bisericii Catolice a cu-oscut 
şi un anti-pspă grec, în persoana lui 
Alexandru al V-lea. N mele său, du
pă lume, era Petru Filarghes, şi s-a 
născut in anul 1340, în insula Creta.

Biserica Catolică era confruntată 
în acel timp cu aşa numita .Schismă 
apuseană’, având doi papi, şi anu
me, pe Grigorie al XlI-lea, la Roma, 
şi pe Benedict al XlII-lea, la Avig
non, în Franţa. între timp, aj :rs 
cardinal la Milan, Petru, împreună 
cu alţi cardinali şi-au propus să pu
nă capăt schismei existente în Bise
rica Catolică. Şi, în acest scop, un 
număr de 24 de cardinali au ţinut 
un Concil la Pisa, în Italia, în anul 
1409, care, în ziua de douăzeci şi 
patru iunie, a depus pe cei doi papi 
rivali şi a ales un nou papă, în chiar 
persoana cardinalului Petru Filarghes. 
Noul papă a fost intronizat în ca
tedrala din Pisa, cu numele de Ale
xandru al V-lea. Grigorie al XlI-lea 
şi Benedict al XlII-lea aveau să ig
nore însă hotărârile Conciliului de 
la Pisa, aşa încât Alexandru al V- 
lea a trebuit să-şi aibă reşedinţa, 
timp de un an, în oraşul în care fu
sese cardinal, apoi să se mute la Bo- 
lognia. Acolo, în Bolognia, Alexan
dru al V-lea se şi muta la cele veş
nice la 4 mai 1410.

Cât despre Conciliul de la Pisa, 
din anul 1409, acesta nefiind con
vocat de un papă, avea să fie con
siderat drept necanonic de către Bi
serica Catolică.

Pr. Dr. loan Dură

Bibliografie folosită: 1) Liber Poi- 
tificalis. Edited by J. J. Francis 
Firth. Pontifical Institute of Medie
val Studies. Toronto, 1971; 2) Fa
ther Dennis Michelis, Ten Greek Po
pes, Mineapolis, U.S.A., 19 i7.

TEOFIL AL ANTIOHIEI
(Urmare din pag. 1)

va lui Marcion şi altele destinate instruirii şi întăririi 
credincioşilor în credinţă. Fericitul Ieronim îi atribuie
comentarii asupra proverbelor lui Solomon şi la Evan
ghelii. Din toate aceste opere nu ni-au rămas decât câ
teva fragmente din comentariile amintite de Fer. Iero
nim. Ceea ce ne-a rămas însă complet este o operă în 
trei cărţi intitu.ată: „Către Autolic". Aceste trei cărţi au 
fost scrise în trei reprize şi de aceea n-au o legătură 
organică între ele. După cum constatăm din titlu, ea a 
fost adresată unei singure persoane, numită Autolicus. A- 
ceastă lucrare formează un alt tip de apologie, fiind a- 
dresate unei singure persoane. Acest om era un păgân 
cult şi prieten cu Teofil. Dorinţa lui pentru studiu şi 
pentru cercetarea adevărului mergea până la pasiune; 
jertfea nopţi întregi pentru citit. Ocupa, după cât se 
pare, funcţia de magistrat. Pe lângă acestea era şi un 
apărător al idolatriei; cinstea p in de zel pe zeii păgâni. 
Merge şi mai departe şi începe să-şi bată joc de religia 
însăşi, de Dumnezeul nevăzut al creştinilor, de înviere şi 
de numele de creştin. Acestea alcătuiesc  ̂motivul esenţial 
al scrierii acestei opere. Ea este un răspuns apologetic 
pentru respingerea învinuirilor. în prima parte (14 cap.), 
Teofil răspunde lui Autolic care ceruse: 1. Sa i se arate 
Dumnezeul creştinilor; 2. Să laude zeii şi 3. Ce înseam
nă a fi creştin? (Teofil apără pe Dumnezeul nevăzut, 
combate politeismul şi explică însemnătatea numelui de 
creştin).

1. Teofil îi spune că Dumnezeu este invizibil pentru 
ochii trupeşti. îl poţi vedea în parte numai cu mintea; 
îl cunoşti din opere e Sale asupra 1 mii;  ̂adevarata ve
dere este însă cu inima curată şi Teofil îi spune: „Ara
tă-mi pe adevăratul om din tine şi eu îţi voi arătt pe 
Dumnezeul meu. Arată-mi, adică tu. că ochi sufletului 
tău văd şi că urechile inimii tale aud“. Pentru a putea 
vedea pe Dumnezeu trebuie să ai deschişi ochii sufletuluj, 
dacă orbii nu văd soarele, nu nseamnă că el nu există.

Ideea aceasta din primul discurs către Autolic al Sf. 
Teofil al Antiohiei o exprimă Vasile Militaru într-o poe
zie:

„Orbule, te-ntreb pe tine şi răspuns gândit îţi cer
Dacă soarele tu nu-1 vezi nu e soarele pe cer?
Ca şi soarele din slavă, Dumnezeu cuprinde firea
Cei ce cred îl văd în toate, orbii nu-L văd nicăirea!"
Apelează la Autolic, să aibă credinţă, fiindcă tot ceea 

ce face omul este bazat pe cred.nţă Ii arită^ apoi că 
după învierea din morţi, II vom vedea faţă către faţă. 
Dar cum păgânii nu credeau în restabilirea formei tru
peşti, distrusă, după moarte, Teofil îi cerê  lui Autolic 
mai întâi credinţă în Dumnezeu, care, după cum poate 
să scoată un corp din nimic, tot aja estelin stare sa 
adune şi părţile risipite ca să le dea în formă de trup.

2. Combate apoi pe zeii păgâni, care sunt nume de 
oameni vicioşi sau numai închipuiri din lemn sau dm

piatră. De asemenea împăratul, căruia trebuie să-i dăm 
onoarea cuvenită, nu este Dumnezeu.

3. Numele de creştin este un nume de onoare. „Creş
tin, tu nu ştii ce zici, mai întâi pentru că ceea ce este 
uns este dulce şi util şi nu de batjocură“.

în cartea a doua (38 Cap.) reia pentru mai multă lă
murire desfăşurarea ideilor din prima. Mai întâi ar’tă 
insuficienţa şi copilăria învăţăturilor păgâne; cultul 
idolilor e o nebunie şi chiar unii dintre filozofi tăgă
duiesc divinitatea zeilor; după aceea opune acestor în
văţături păgâne, haotice şi ridicole pe cele din Sfânta 
Scriptură cu privire la crearea lumii, la cult şi la mora
la creştină, expunând pe scurt concepţiile păgâne, apoi 
pe larg cele biblice. Proorocii sunt opuşi poeţilor şi f lo- 
zofilor. Aici apare pentru prima dată termenul de Tre
ime şi distincţia persoanelor în Tatăl, Fiul şi Sfântul 
Duh, pe care Teofil îi numeşte: Dumnezeu, Logos şi în
ţelepciune.

In cartea a treia respinge acuzaţiile de: antropofagie 
şi imoralitate şi răspunde lui Autolic la obiecţiunea că 
religia creştină este nouă, dovedind vechimea creştinis
mului pe baza argument lui cronologic. Creştinii învaţă 
că nu există decât un singur Dumnezeu creator al uni
versului; ei ştiu că El singur conduce totul prin provi
denţă. Ei au primit de asemenea o lege al cărei autor 
ecte adevăratul Dumnezeu care a învăţat să se practice 
dreptatea, pietatea şi binefacerea. Arată că Moise este 
mai vechi cu 900—1000 de ani decât război 1 troian. 
De la începutul lumii şi pâ"ă la moartea lui Marc Au- 
reliu el numără 5695 de ani.

Timpul în care a fost scrisă această operă l-am putea 
deduce după Dptul că el pune sfârşitul calculului său 
la moartea lui Mire Aureliu, deci între anii 178—182.

Teofil al Antiohiei este un valoros martor al tradiţiei 
vechi bisericeşti, nu numai din cauza poziţiei lui însem
nate în Biseruă ci şi pentru expunerea clară a dogme
lor al căror martor c ar şi hotărât este. Pentru cunoaş
terea lui Dumnezeu el aduce argumentul cosmologic: o- 
pera acestui univers ne duce la Dumnezeu. Cere totuşi, 
şi aici este punctul lui principal, credinţă şi curăţenie în 
inimă. Ceea ce trebuie scos în evidenţă este faptul că 
este primul dintre creştini care întrebuinţează cuvântul 
Treime pentru ce e trei persoane ale Sfintei Treimi: Ta
tăl, Fiul şi înţelepciunea (aşa numeşte el pe Sf. Duh). 
Numele de creştin vine de la cuvântul grecesc a unge, 
fiindcă suntem unşi cu untdelemnul lui Dumnezeu. Lu
mea a fost creată din nimic. El afirmă existenţa liberu
lui arbitru. Sufletul omului nu e nici muritor nici ne
muritor, ci capabil să ajungă muritor sau nemuritor du
pă hotărârea lui. Biserica este comparată cu o ins dä de 
salvare în mijlocul mării. în general vorbind, Teof'l îşi 
sprijină apologia sa mai mult pe argumentul raţional 
cosmologic şi pe cel istoric. Nu intră mult şi adânc în 
doctrina creştină. Faptul este explicabil; avea o discuţie 
cu un om literat păgân, care avea mai mult nevoie de 
fapte reale şi raţionale decât de cele transcendente şi 
pur dogmatice.

Teofil al Antiohiei rămâne unul din apologeţii mora
lişti ai literaturii creştine primare.

Paisie Monahul — Aghioriful
(Urmare din pag. a 3-a)

zeşte sufletul şi-l transpune pe cel care se roagă într-un 
loc duhovnicesc.

*
Evitaţi marele duşman, flecăreala oamenilor. Precum 

norul întunecă soare e, aşa întunecă şi flecăreala sufle
tul. Rugă.iunea trebuie să fie smerenie şi mulţumire, nu 
numai^ tipic, să nu fie uscată şi silnică. Rugăciunea în
seamnă odihnă. Sufletul nu se oboseşte în rugăciune ci 
se odihneşte, când vorbeşte cu Dumnezeu. Să începem 
întotdeauna cu studiul Sf. Scripturi, al Părinţilor şi a] 
asceţilor por,*,« «ă studiu) îndulceşte mintea şl încălzeşte 
inima. Cu studiul se încă zeşte sufletul şi se transpune 
în lumea duhovniceastă. Scopul este ca să se îndulcească 
mintea şi in:ma, ca să devină rugăciune a inimii. Numai 
rugăciunea inimii, am zice, este rugăciune, pentru că are 
strădania ei şi aduce rezultate.*

Când staţi cu rugăciunea înaintea lui Dumnezeu, tre
buie să staţi cu smerenia şi simplitatea copilului mic, pen
tru ca să fiţi vrednici grijii părinteşti, mărturisind nepu
tinţa şi nimicnicia voastră pentru ca să vă cerceteze mila 
lui Dumnezeu. Şi atunci, precum umbra urmează trupul 
aşa şi simplităţii şi smereniei îi va urma mila lui Dum
nezeu.

Ce! care ̂  simte păcătoşenia sa şi suspină din adâncul 
sufletului sau este mai pres”s decât acela care poate să 
învieze un mort sau să se folosească toată lumea de în
văţătura Jui._ Cel care ajunge la acest stadiu de a-şi cu
noaşte slăbiciunea sufletului său, acela a ajuns deja la sme
renia desăvârşită.

*
Inima se curăţeşte cu lacrimi, şi cu susp'ne. Un suspin 

din suflet va orează cât două găleţi de lacrimi. Să plân
gem pentru păcatele noastre, nădăjduind mereu în iubi
rea lui Dumnezeu. Să aruncăm sufletul în baia lacrimi- 
lor. Nu reduceţi rugăciunea numii la cuvinte, faceţi-vă 
întreaga viaţă o rugăciune către Dumnezeu.

*
„Ascultarea este cheia Rai'dui. Nu însă cu clevetire, 

o ascultare de silă şi o rugăciune cu grabă.
Nimeni nu poate să se vindece singur, şi nimeni nu 

Ppate^să se mântuiască fără ascultare. Ascultarea şi ne
vinovăţia d;n  ̂ fire vin deodită cu sfinţenia. Unui om 
simp u, care îngrijea de un bolnav sărac, acesta i-a ce
rut într-o zi să i aducă un peştişor. însă şi acesta, să
rac, n-a avut unde să găsească peşte. A coborât la ţărm 
unde era o biserică, a intrat înăuntru şi-a ridicat mâi- 
nije spre cer şi s-a rugat simplu: „Hristoase al meu, 
dă-mi te rog un^ peştişor pentru acest om“. $i o minu
ne: îndată s-a găsit cu un peşte în mâna Iui şi mulţu
mind lui Dumnezeu a plecat spre cel bolnav. Să um
blăm cu simplitate pe drumul vieţii noastre".

*

Când omul crede că într-adevăr este cel mai păcă
tos dintre toţi, atunci un „Doamne miluieşte“ care îl 
zice pentru lume, este egal cu o mie de „Doamne mi- 
luieşte" al altuia. Rugăciunea trebuie să devină trebuin
cioasa pentru toţi ai noştri. Să ne rugăm pentru acei 
care au trebuinţa j i  pentru toată lumea. Să împărţim ru
găciunea noastră în trei părţi. Una pentru noi înşine, alta 
pentru cei vii şi a treia pentru cei adormiţi, şi sa’ dăm 
adesea nume.e noastre să fie pomenite la Sf. Proscomidie. 
ia  nu avem încredere numai in noi înşine. A toîncrcde- 
rea este marea piedică pentru dumnezeiescul har. Să a- 
vem încredere numai în Dumnezeu. Când noi ne punem 
încrederea toată în El, Dumnezeu se obligă să ne ajute“,

Progresul nostru duhovnicesc depinde de noi, la fel si 
mântuirea noastra. Nimeni a tul nu poate să ne mântu
iască cu de-a sila. Niciodată să nu judecăm. Când ve
dem pe cineva ca a căzut în păcat, să plângem şi să-I 
rugam pe Dumnezeu sa-1 ierte. Când judecăm greşelile 
altuia, atunci vederea noastra sufletească nu este curată 
Acela care ,1 ajuta pe aproapele său primeşte ajutor de 
la Dumnezeu Acela care acuză Pe aproapele său cu 
räumte şi invidie n acuza pe Dumnezeu. Pe nimeni să 
nu învinuim. Pe toţi să-i vedem sfinţi şi numai pe noi 
înşine păcătoşi. Dojana sa nu fie numai cu cuvântul ci 
Şl cu mintea şi cu rânduia a lăuntrică a inimii. Rându- 
îala dinăuntru dă glas la ceea ce gândim sau exprimăm 

t  inii de folos pentru noi să fim mai reţinuţi în ju
decaţi pentru ca sa nu cădem în osândă.

*
fi,™3? 11“ nU~ înCetea?â sa arunce Pană la ultima su-
curate « °  "V !?- m‘ntea nolítra gânduri urâte şi necurate. Sa nu le dam importanţa. Să le lăsăm să zboare 
cum zboara păsările in văzduh. Să ne pregătim un să- 
Lş pentru gandurne bune. Să le aruncăm (pa cele rele) şi 
sa le primim pe acestea. Dacă aruncăm fier, fier vom 
primi, aur daca aruncăm aur vom primi. Tot ceea ce 
vedem rau să transformăm mereu în bine. Toate să le 
vedem cu simplitate. Un monah simplu cu inima, a vă
zut pus  ̂deasupra unui tranzistor japonez semnul ’ Crucii. 
Si se gandea ce să facă? Nu va judeca pe japonezi că 
au pus semnul crucii pe tranzistor, ci a zis: Slavă lui 
iJumnezeu ca  ̂şi japonezii sunt creştini!

„Când rugăciunea slăbeşte, e un semn de uscăciune dir 
hovnicească ş. răceală, împotriva acestora să folosim ru
găciunile scurte şi mai _ ales rugăciunea lui Iisus, studiul 
Si. Scripturi şi al cărţilor duhovniceşti 

De^ asemenea ne vor ajuta gândurile la moarte, la Ju
decata, la Rai şi la Pedeapsă şi la binefacerile lui Dum- 
nezeu. Rugăciunea este barometrul duhovniciei noastre.. 
Sa avem in continuu, aducerea aminte de Dumnezeu şi 
încă de Dumnezeu care ne vor păzi de păcat. 
w?ă ne cercetăm în ^continuu pe noi înşine, să ne po- 

c51î? Pentru cele de pană acum, să ne temem de nedrep
tăţile noastre făcute şi:

Să nu ne pierdem niciodată nădejdea mântuirii noas-

DESPRE HOMOSEXUALITATE
în  mod natural, vieţuitoarele sunt dife

renţiate în femele şi masculi prin caracteristici 
morfologice şi fiziologice determinante, care duc 
la cele două sexe, având ca formă de înmulţire, 
deci de perpetuare a speciei, relaţia sexuală dintre 
indivizi de sex diferit, cu care ocazie se face şi un 
schimb sau completare de material genetic, nu nu
mai binevenit ci necesar chiar pentru sănătatea 
speciei.

Sub acest aspect homosexualitatea loveşte îh- 
tr-o  întocmire naturală şi periclitează perpetua
rea speciei, fiind o aberaţie de la normal, o per
versiune sexuală, adică o abatere de la firescul, 
de la normalul relaţiei sexuale, de la funcţionali
tatea unui organ, ceea ce constituie un rău.

Se invocă de cei interesaţi drepturile omului 
pentru justificarea şi legiferarea admiterii homo
sexualităţii. Aceste m ult trâm biţate drepturi ale 
omului, —- mai ales când este vorba de-a le aplica 
altora şi nu propriilor realităţi sociale, — nu-şi 
au aplicare şi motivare în acest oaz, din urm ătoa
rele considerente.

Un fapt, o acţiune nenaturală din sfera socia
lului este prin însăşi aceasta şi imorală încât nu 
poate constitui obiect de legiferare, deoarece în 
mod normal dreptul, normele juridice sunt doar 
norme morale sancţionabile la nevoie prin  forţa 
statală, datorită importanţei lor ptr. viaţa socială. 
Homosexualitatea fiind o imoralitate nu poate fi 
consfinţită juridic şi nu pot fi invocate norme ju 
ridice generale pentru susţinerea ei, mai ales că 
ea nu  este de nici un folos societăţii.

Chiar mai mult, homosexualitatea este dăună
toare societăţii, ia r admiterea ei în mod legal este 
o greşeală, căci din punct de vedere social, acest 
fapt constituie un exemplu negativ dezastruos mai 
ales pentru tineri, arată o incapacitate a legiuito
rului de a discerne ce-i bun pentru societate şi 
totodată deschide o poartă pentru pretenţia la le
giferare a unor alte monstruozităţi, cum a r  fi con
sumul de droguri (de ce n -ar intra şi acesta în 
drepturile omului?!), lupta de clasă (justificată de 
unii prin inegalitatea socială nedreaptă), ca să nu 
mai vorbim de eventuala pretenţie de-a fi admisă 
legal cleptomania, că doar şi aceasta-i o pornire 
naturală (la unii!) cu o mare a trac ţie . . .  pentru 
lucrurile altuia. în  plus, pentru sine şi pentru so
cietate, homosexualul are toate şansele să fie un 
purtător şi răspânditor al' virusului SIDA.

Unei asemenea murdării patologice de care ar 
trebui să se ruşineze în primul rând practicanţii 
homosexuali şi s-o treacă sub tăcere ca pe o de
viaţie de la normal, ca pe o boală, să-i dăm as
tăzi aprobarea legală, ca eventual mâine să-i ridi
căm altare?! Cui foloseşte? Este inconştienţa, in 
teres sau slugărnicie în faţa unor pretenţii străine, 
care-şi vor binele lor, nu binele nostru, dacă nu 
cumva promotorii vor să fim şi noi ca ei!

Să analizăm succint chestiunea homosexualită
ţii şi din punct de vedere religios creştin. în  pri
mul rând, în învăţătura Bisericii există nişte în 
tocmiri şi norme generale, — dealtfel în concor
danţă cu cele naturale cu abstragerea punctului de 
vedere religios, pe care homosexualii le încalcă 
prin practica lor. .

Textele scripturistice din Geneză ne arată că 
Dumnezeu a creat omenirea sub formă diferen
ţiată, ca bărbat şi femeie, având la începutul ei pe 
Adam şi Eva şi că lor doi Ie-a dat poruncă şi 
binecuvântarea: creşteţi, înm ulţiţi-vă şi stăpâniţi 
pământul. („Şi a făcut Dumnezeu pe o m . . . ;  a fă
cut bărbat şi femeie“ — Gen. 1, 27; „Şi Dumne
zeu i-a binecuvântat zicând: „creşteţi şi vă în
m ulţiţi şi umpleţi pământul şi-l supuneţi“ (Gen. 
1, 28). Aşadar înm ulţirea neamului omenesc este 
o poruncă divină şi ea se adresează unui bărbat 
şi unei femei ca protopărinţi. Nici una din aceste

cerinţe nu poate fi satisfăcută de către homosexuali 
căci ei nu pot fi în acelaşi timp şi-n cadrul ace
luiaşi sex şi bărbat şi femeie, ia r pe de altă  parte,, 
în  cadrul relaţiilor homosexuale nu se poate rea
liza înm ulţirea neamului omenesc. Deci ei neso
cotesc componenţa şi starea naturală a neamului 
omenesc rezultată din creaţie şi contravin poruncii 
de înmulţire a oamenilor. Nesocotirea voii lui Dum
nezeu constituie un păcat, deci din punct de ve
dere religios homosexualii comit un  păcat, iar 
ceea ce fac este o practică păcătoasă. *

Homosexualii nu încalcă numai nişte norme ge
nerale cuprinse în Scriptură şi susţinute de Bise
rică, ci ei contravin şi -unor porunci categorice din 
Scriptură, pe care le reproducem întocmai: „Să* 
nu te culci cu bărbat oa şi cu femeie; aceasta este 
spurcăciune“ (Lev. 18, 2); „De se va culca cineva 
cu bărbat ca şi cu femeie, amândoi au făcut nele
giuire şi să se omoare, că sângele lor asupra lor 
este“ (Lev. 20, 13).

în  ce priveşte legislaţia veche a Bisericii, chiar 
dacă s-a ocupat numai marginal şi nesistematic de 
această problemă, în canoanele Sf. Părinţi, „stri
cătorii de parte bărbătească“ cum îi numeşte Sf. 
Vasile cel Mare (can. 8) sau cei ce fac „necu
viinţă cu bărbaţii“, cum le zice Sf. loan Postnicul 
(can. 10) sunt supuşi unor pedepse grele, ca exclu
derea de la îm părtăşire pe 18 sau 15 ani (can. 4 
Grigore de Nisa, can. 62 Vasile cel. Mare), plus 
post cu ajunare şi mătănii (can. 10 Ion Postnicul).

în  Pravila lui Vasile Lupu din 1646 („Carte ro
mânească de în v ă ţă tu ră . . .  Iaşi 1646, în ed. Aca
demiei R.S.R., 1961) se revine la pedepsele capitale 
din V. Testament, prescriindu-se că cei ce fac 
„lucru prespre fire“, sodomie, adică „când se îm
preună neştime cu fiece obraz parte bărbătească“ 
(glv. 39 zac. 1), unii ca aceştia, „sodomleanii nu se 
ceartă numai cu moartea, ce şi după moarte tru 
purile lor le bagă în foc de le ard“ (glv. 39, zac. 2). 
Tot cu moarte se pedepsesc pentru îm preunare 
„într-alt chip, iară nu cumu-i obiceiul muierilor“, 
ca şi pentru lesbianism dacă plăcerea le-a fost de
plină („aruncă sămânţa una la alta“ (glv. 39 zac. 
12) .

Aşadar Biserica, niciodată, nici tacit, n -a  apro
bat şi nu poate aproba o practică care se abate 
de la morală, care contravine unor texte scriptu
ristice şi care încalcă prescripţii din legiuirile ei. 
Biserica nu numai că nu poate aproba homosexua
litatea, ci, în conformitate cu învăţătura sa nu 
poate decât s-o condamne.

Şi nu-i numai treaba ei, miu-i num ai o chestiune 
bisericească, este şi-o problemă a statului, căci 
stat de drept nu  poate exista fără a avea o bază 
morală, iar în tr-un  stat creştin, Biserica creştină 
este aceea care-i dă temelia morală. Dacă respec
tivul stat aire o temelie morală!? Nu trebuie u ita t 
că dreptul nu numai reflectă anumite stări sociale, 
oi le şi dirijează pentru viitor, ori această diri
jare  trebuie să slujească majorităţii, nu unei mi
norităţi. Altcum se ajunge să se acorde un drept 
în plus unei minorităţi; în plus pentru că se ştie 
de la început că nu-1 va folosi m ajoritatea socie
tăţii, că nu răspunde unei necesităţi majoritare, 
ci doar unui grup restrâns, care pretinde legife
rarea unei practici nenaturale şi imorale.

Iar cei ce ne poartă nouă grija respectării drep
turilor omului, fără a le impune la ei mai întâi 
şi rămân pasivi la purificări etnice, genocide,, la 
extinderea crimei organizate, la flagelul drogării 
tinerilor, ca şi la multe alte inechităţi sociale, a- 
ceştia, dacă vor să ne ajute, au câmp deschis în 
privinţa bolnavilor, a copiilor străzii, a copiilor 
cu SIDA, a handicapaţilor şi bătrânilor şi-a altor 
nevoi reale ale noastre, lăsând la o parte grija ca' 
homosexualii să se poată împreuna în voie şi la 
vedere, sub acoperirea ocrotitoare a  legii.

Numai aceasta ne lipsea!. . .
Sever Buzan
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